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vesrio @

Com relagdo aos principios primordiais que norteiam os
estudos em Biologia, pode-se afirmar:

A) Os organismos vivos descendem de distintos ancestrais,
estando, portanto, distantes evolutivamente uns dos
outros.

B) Organismos com certos tragos bioldgicos sobrevivem e
se reproduzem melhor sob conjuntos especificos de
condigdes.

C) O surgimento de células espontaneamente, a partir da
matéria ndo viva, possibilita a reproducdo de inimeras
outras com constituicdo quimica variada.

D) Alteragcbes anatdmicas e fisiolégicas induzidas pelo
ambiente aumentam a probabilidade de sobrevivéncia dos
organismos.

E) Pequenas modificagbes anatomofisiolégicas possibilitam
a ocupacédo dos seres vivos nos habitats que apresentam
condicdes climaticas extremas.

vesrio @

Até meados do século XVII, a maioria das pessoas
acreditava que uma entidade divina havia criado
intencionalmente os seres humanos e 0s animais
mamiferos. Admitia-se também que seres
considerados mais simples, como moscas,
sapos, peixes e vermes, entre outros, podiam ser
gerados espontaneamente a partir da matéria
sem vida, ou mesmo pela transformagao de
outros seres vivos. (AMABIS & MARTHO, 2008,
p. 11).

Relacionado as Teorias de Origem da vida e as descobertas
que as refutaram, é correto afirmar:

A) A Hipétese da Panspermia ditava que 0s seres vivos
originaram-se de substancias inorganicas precursoras,
provenientes do centro do planeta Terra.

B) O surgimento dos micro-organismos sobre a matéria
organica em decomposic¢ado era perfeitamente explicado
pela teoria da abiogénese.

C) As descobertas atuais evidenciam que a vida se originou
a partir de uma evolugdo quimica em que compostos
inorganicos se combinaram originando moléculas
organicas.

D) Um dos principais experimentos cientificos sobre a origem
dos seres vivos validou o surgimento espontaneo de
larvas de vermes sob a carne em putrefagéo.

E) A hipotese autotréfica resultou da analise de uma lenta
e gradual modificagcdo de moléculas organicas que
interagiriam, originando as unidades bésicas de formagao
do seres vivos.

cvesrio @

Os organismos multicelulares evoluiram a
partir de eucariotos unicelulares ha, pelo menos,
1,7 bilhdo de anos. Alguns eucariotos unicelulares
formam agregados multicelulares que parecem
representar uma transi¢cdo evolutiva entre
células individuais e organismos multicelulares.
(COOPER; HAUSMAN, 2007).

Com base na analise do texto e nos conhecimentos referentes
ao desenvolvimento dos organismos multicelulares, pode-se
afirmar que

A) o surgimento de organismos multicelulares com alta
variabilidade genética foi resultante de intensos processos
de reproducao assexuada.

B) todas as células viriam a executar uma mesma fungéo,
apesar do surgimento de distintos tipos em organismos
multicelulares.

C) a necessidade de formacdo dos agregados
multicelulares surgiu pela baixa complexidade das suas
unidades formadoras que inviabilizava sua sobrevivéncia.

D) o aumento da especializacdo celular direcionou a
transicdo de agregados coloniais para organismos
multicelulares verdadeiros.

E) a submissdo do agregado de células as mesmas
condi¢gdes ambientais impossibilitou a sua posterior
diferenciagdo celular.

vesrio @

Glicidios que constituem
o glicocalix

Proteinas

Camada dupla
de fosfolipidios

A partir da andlise da ilustragdo e com base nos conhecimentos
referentes a estrutura das membranas bioldgicas, pode-se
afirmar:

A) Os fosfolipidios que compdem as membranas possuem
constituicdo hidrofilica, o que Ihes possibilita a interacéo
com as moléculas de agua presentes no meio ambiente.

B) Os glicidios que constituem o glicocalix, presentes na
maioria das células animais, possuem como principal
funcdo a protecdo da superficie celular.

C) As proteinas inseridas na membrana possuem um alto
teor de amino&cidos hidrofilicos, facilitando, assim, a sua
insercgéo.

D) Os fosfolipidios formam uma barreira na superficie das
células, impedindo a passagem de substancias solluveis
ou insoliveis em agua, tais como gases, ions e moléculas.

E) Moléculas de colesterol se associam perifericamente as
membranas biolégicas, tendo papel essencial na
regulacédo da sua fluidez.
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No mundo organizado e integrado dos nossos
orgaos e tecidos, também aparecem Coringas
celulares, anarquicos e destrutivos — séo o0s
tumores malignos. O cancer é uma doenga
genética de células somaticas — a manifestagédo
de um genoma profundamente alterado. Ele
emerge da multiplicacdo desenfreada e
expancional de uma Unica célula que, por meio
de mutagdes cumulativas, perde as amarras
sociais que ditavam seu bom comportamento no
tecido e se torna, em esséncia, um sociopata
celular. (NO MUNDO organizado..., 2010).

Acerca dos conhecimentos relacionados aos processos de
divisdo celular e da formacado de células cancerosas e com
base na analise do texto, pode-se afirmar:

A

B)

C)

D)

E)

ovesrio @8

O crescimento celular contribui para o desenvolvimento
andmalo de células somaticas, o que pode vir a acarretar
0 cancer.

As células que se encontram na Fase GO do ciclo celular
sdo incapazes de se tornar cancerosas.

As profundas transformacdes sofridas pela célula, durante
a divisdo celular, favorecem a ocorréncia de alteragfes
celulares malignas.

A divisdo de células somaéticas resulta na geracao de
células com metade do material genético das que |he
deram origem.

Os processos de verificacdo e reparo do DNA duplicado
durante a fase S do ciclo celular reduzem as chances da
formacdo de uma célula cancerosa.

A colchicina, o alcaloide ativo do narciso-de-outono (Colchicum
automnalle), € um dos mais antigos medicamentos conhecidos.
No ano de 1763, o médico Anton Sturck introduziu-a na
terapéutica médica. Por anos, a gota foi tratada com colchicina,
até que se encontram outras utilizagGes para o alcaloide, tais
como as analises citogenéticas.

Sobre o0 modo de acdo da colchicina em células em diviséo,
pode-se afirmar que esse alcaloide

A

B)

C)

D)

E)

estabiliza a célula na fase de préfase, ao causar
despolimerizagdo das proteinas do citoesqueleto celular.
impede, temporariamente, a formagdo de novas células,
por interromper a citocinese.

age sobre as proteinas microtubulares, inviabilizando a
formacao das fibras do fuso mitético, mantendo, desse
modo, as células em metéafase.

reduz o processo de compactacdo dos filamentos
cromossdmicos, impedindo a divisdo equitativa das
cromatides-irmas durante a anafase.

favorece a rapida desintegracdo da carioteca, levando a
prematura liberagdo dos cromossomos no citoplasma.
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uesrio @G

a acdo da enzima ATP-sintase a partir da passagem de
prétons pelo seu interior, durante a fosforilacdo oxidativa.
a passagem gradativa de elétrons durante a sua
transferéncia na cadeia transportadora até o seu aceptor
final.

o acumulo de prétons H' no espaco intermembrana
devido a acidificacdo por meio da liberagdo de acido
lactico proveniente da fermentacao.

o transporte de elétrons pelo complexo fotossintético de
antena, levando a sintese de ATP dirigida pela captacéo
da energia luminosa.

a producdo direta de ATP a partir da degradagéo de acetil
coenzima A a acido oxalacético.

A hemofilia produz nos seres humanos uma
incapacidade de produzir um fator necessario para
a coagulagdo sanguinea. Os cortes e feridas dos
individuos que apresentam esta doenca sangram
continuamente e, se ndo forem parados por
tratamento terapéutico, podem causar a morte. O
caso mais famoso desta doenga ocorreu na
familia imperial russa, no inicio do século XX.
(SNUSTAD, 2001).

Com relagdo a hemofilia, & correto afirmar:

A
B)
C)
D)

E)

Sua transmissdo hereditaria segue o padréo tipico de
heranga autossémica.

Sua transmissdo hereditaria segue o padréo tipico de
heranca ligada ao cromossomo X.

Mulheres normais portadoras transmitirdo o alelo
determinante da hemofilia a todas as suas filhas.
Homens hemofilicos serao capazes de gerar filhas sem
quaisquer alelos determinantes da doenca.

Os homens, assim como as mulheres, precisardo possuir
dois alelos recessivos para a determinacao da doenca.
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O reino Animalia apresenta uma grande diversidade de
organismos.

Com relacdo as caracteristicas gerais dos principais grupos
pertencentes a esse reino, é correto afirmar:

A) Os platelmintos caracterizam-se pelo corpo alongado,
cilindrico e modo de vida livre, estando adaptados a uma
diversidade de ambientes.

B) Os anelideos sdao animais exclusivamente terrestres,
dotados de numerosos anéis transversais sob o corpo,
sob os quais repousam numerosos ganglios nervosos.

C) Os poriferos constituem-se animais sésseis, que
apresentam organizagdo corporal simples, sendo
destituidos de elementos de sustentacdo esquelética.

D) Os artropodes apresentam uma variabilidade morfologica
restrita devido a presenca de um exoesqueleto externo
bastante rigido, que recobre toda sua superficie corporal.

E) Os equinodermos sdo animais exclusivamente marinhos,
caracterizados pela presenca de um esqueleto interno de
origem mesodérmica.

VY 10

A toxina botulinica, neurotoxina produzida pela bactéria
Clostridium botulinum, tem sido largamente utilizada em
tratamentos estéticos, por provocar reducdo da contracao
muscular.

Com base nos conhecimentos referentes ao modo de agéo
da toxina botulinica sobre o sistema nervoso e a contracdo
muscular, pode-se afirmar:

A) A toxina botulinica atua nas termina¢gdes nervosas,
acentuando a liberacdo de neurotransmissores,
responsaveis pela contracdo muscular.

B) A toxina botulinica é utilizada com o intuito de aumentar
a velocidade de transmisséo dos impulsos nervosos que
conduzem a contragdo muscular, reduzindo, assim, a
formacdo de marcas de expresséo.

C) A utilizacdo da toxina botulinica inibe o processo de
liberacdo de neurotransmissores e consequente
contragdo muscular, ocasionando uma paralisia quimica.

D) O processo de despolarizagdo da membrana de células
nervosas € interrompido pela agdo da toxina botulinica
sobre os canais de fosfato presentes sobre toda
superficie celular.

E) Essa neurotoxina induz a abertura dos canais idnicos das
células pos-sinapticas, impedindo o processo de
contracao muscular.

ovesrio G

Virus sao organismos que podem se adaptar
rapidamente para ultrapassar as barreiras a
infecgdo. Pesquisas recentes tém encontrado
vestigios antigos de alguns virus no genoma de
determinados animais. Um novo estudo descreve
a evidéncia de um hepadnavirus (grupo de virus
gue inclui hepatite B, que infecta os seres
humanos, bem como outros mamiferos e
algumas aves) oculto no genoma dos passaros
modernos. Os pesquisadores responsaveis pelo
novo trabalho dizem que a estimativa pode ser
de, pelo menos, 19 milhdes de anos. (FOSSEIS
de virus..., 2010).

Os dados estimam que mais de 50% da populagdo mundial
ja foi contaminada com o virus da Hepatite B, causada pelo
Hepadnavirus.

Com relagdo a esse virus e seu modo de infec¢do, pode-se
afirmar:

A) A contaminagdo por Hepadnavirus dar-se-a4 por meio da
ingestdo de agua e alimentos contaminados com fezes
de portadores do virus, levando a ocorréncia de sintomas
subclinicos.

B) As formas mais frequentes de contaminagédo desse virus,
dentre a populacdo humana, estdo associadas ao
compartilhamento de agulhas e seringas e ao
estabelecimento de relagdes sexuais sem o uso de
preservativos.

C) A Hepatite B ocasionada pelo Hepadnavirus € uma doenca
de facil tratamento e lenta evolugdo clinica, dificilmente
evoluindo para o cancer hepético.

D) Um dos principais modos de deteccdo da doenga é a
reducdo da liberacdo de bilirrubina nos portadores,
apresentando, desse modo, a ictericia.

E) O tratamento e a vacinacdo para doengas ocasionadas
pelo Hepadnavirus ainda ndo apresentam eficacia devido
ao seu intenso processo de replicacdo viral.

S 12

Interacdes bioldgicas em que seres vivos se nutrem de tecidos
ou fluidos corporais de outros, causando-lhes prejuizo, séo
caracterizadas como relagBes de parasitismo. A ocorréncia de
parasitoses € um importante indicativo das condi¢Bes de vida
da populagdo humana, sendo, no Brasil, um dos principais
problemas de saude publica.

Analise as afirmativas a seguir relacionadas a essa tematica:

. Arelacdo de parasitismo menos eficiente é aquela em que
0 parasita bem adaptado se beneficia do hospedeiro, sem
provocar-lhe a morte.

Il. A profilaxia mais indicada para a maioria das doencas
parasitarias esta relacionada a vacinacdo em massa da
populacéo de risco.

lll. As doencas parasitarias possuem maior incidéncia em
paises de terceiro mundo, devido ao saneamento precério
nessas regides.

IV. O uso devido de instalagdes sanitarias e o tratamento
adequado da agua sao medidas que podem levar a
prevencdo da ocorréncia de parasitoses.

A alternativa que apresenta apenas as afirmativas corretas é

A el D) Il el
B) lell E) IlleIV.
C) le IV.

Y 13

Mesmo constituindo 78% da atmosfera terrestre, o gas
nitrogénio ndo pode ser utilizado pelos seres vivos sob a sua
forma gasosa, sendo necessaria a sua conversdo em formas
utilizaveis pelas plantas, processo que é realizado por espécies
de micro-organismos denominadas fixadoras de nitrogénio.

Com base nos conhecimentos relacionados ao ciclo de
nitrogénio, identifique com V as afirmativas verdadeiras e com
F, as falsas.

() O nitrogénio liberado no solo pelos organismos fixadores
de nitrogénio encontra-se, primeiramente, sob a forma de
amonia.
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() As bactérias do solo, denominadas nitrificantes, oxidam
amodnia a fons nitrato pelo processo de nitrificacéo,
possibilitando, desse modo, a absorgdo pelos vegetais.

() O processo de desnitrificacdo ocorre a partir da acéo das
bactérias desnitrificantes que convertem nitrito ( NO, ) em
nitrato ( NO; ), para evitar seu acumulo no solo e
consequente toxicidade para os vegetais.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo,
éa

A VVF D) FVV
B) FFV E) VVV
C) FVF

vestio G

Grandes expoentes da nanotecnologia, os
nanotubos de carbono mostraram-se capazes de
concentrar 100 vezes mais energia captada dos
raios do Sol em relacéo aos tradicionais painéis
solares. Ao juntar 30 milhdes desses tubos
compostos por folhas de atomos de carbono,
pesquisadores do Instituto de Tecnologia de
Massachusetts (MIT), nos Estados Unidos,
formaram antenas que concentram a energia
solar em pequenos espacgos. Se tudo der certo,
os grandes painéis solares instalados no telhado
de casas que possuem esse tipo de energia
poderdo ser trocados por pequenos artefatos
semelhantes a luminarias de jardim... (ANTENAS
solares..., 2010).

Analise as alternativas a seguir relacionadas as distintas fontes
energéticas utilizadas pelos seres humanos e os possiveis
impactos ambientais ocasionados pela sua utilizacdo.

I. A energia hidrelétrica € uma das alternativas energéticas
mais poluentes devido a intensa libera¢éo de CO, durante
a movimentagao das turbinas movidas pelo fluxo de agua.
Il. A utilizagdo dos combustiveis fosseis pelos seres
humanos tem elevado o CO, atmosférico, contribuindo,
assim, para a elevacdo da temperatura média da Terra.
lll. A utilizacdo de energia solar como fonte alternativa
apresenta-se em crescente desenvolvimento, apesar dos
impactos ambientais gerados a partir da sua utilizacao.
IV. Dentre as fontes alternativas de energia, destaca-se a
energia nuclear como geradora de menor risco ambiental.

A alternativa que apresenta apenas a(s) afirmativa(s)
correta(s) é a

A L D) Il e lll.
B) I E) Il e IV.
C) le IV

[ 15

Pesquisadores tém visitado locais no Oceano
Atlantico Norte ocidental e no Mar do Caribe, por
mais de duas décadas, para melhor entender os
grandes acimulos de plastico que se formaram
nessa regido. Os pesquisadores da Associacdo
de Educacdo Marinha (SEA, eminglés), do Instituto
Oceanografico Woods Hole (WHOI) e da University
of Hawai (UH) descobriram, dentre outras coisas,
que a quantidade de plastico coletada pelas redes

dos pesquisadores permaneceu bastante estavel
no decorrer dos anos, apesar da elevada
producéo e consumo de plastico da sociedade,
de acordo com uma pesquisa publicada em
Science Express. (PESQUISA tenta..., 2010).

Com base nos dados obtidos nessa pesquisa, pode-se inferir
que

A) o plastico, apesar de descartado em grande quantidade
no meio ambiente, causa poucas alteracdes nos
ecossistemas marinhos.

B) uma alta biodegradabilidade dos plasticos existe em
ambiente natural, ao contrario dos dados publicados
anteriormente.

C) a pesquisa ndo apresenta credibilidade do ponto de vista
cientifico por apresentar dados contrastantes com os
obtidos em pesquisas anteriores.

D) a producdo e o consumo de produtos plasticos tém se
tornado estaveis e tendem a reducéo entre as sociedades.

E) o plastico, provavelmente, esta sendo consumido por
organismos marinhos ou se partindo em pequenos
pedagos, o que inviabiliza a sua coleta pelas redes.

. ____________________________________________________________________________|
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vzsrio @

A violéncia existe quando alguém, voluntariamente, faz uso da
forca para obrigar uma pessoa ou um grupo a agir de forma
contraria a sua vontade. Existe, também, a violéncia passiva,
que se pode definir como aquela que

A) acontece por ser necessaria para salvar vidas ou evitar
sofrimento.

B) impossibilita o reconhecimento na acdo, do agente
causador, ndo sendo prevista nos codigos penais.

C) se constitui um ato que visa a um fim préximo, que nao
€ violento em si, mas pode desencadear um efeito
posterior de perigo.

D) resulta do uso da forca fisica para assaltar, ferir, matar,
ou, ainda, constranger alguém a realizar atos contra a sua
prépria vontade.

E) resulta de forca de natureza psicolégica, que atua sobre
a consciéncia, exigindo a adesdo irrefletida, so6
aparentemente voluntaria.

uesrio @

A andlise de uma obra de arte € um dos modos simbdlicos
utilizados pelo homem para atribuir significados ao mundo.

Com base nessa informacgdo, marque V nas afirmativas
verdadeiras e F, nas falsas.

() A arte abstrata se utiliza somente de formas, cores ou
superficies, sem retratar nenhum objeto real.

() A arte moderna se refere a uma nova abordagem da arte,
em um momento em que a representacao literal de um
tema ou objeto n&o era mais importante.

() A arte contemporanea é o termo genérico usado para editar
a maior parte da producdo artistica do fim do século XIX.

() Barroco foi 0 nome dado ao estilo artistico que floresceu
na Europa, na América e em certas regides do Oriente,
entre o inicio do século XVII e meados do século XVIII.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo,
éa

A VVFV D) VFVF
B) FVFV E) FFVF
C) VVVF

vesrio @

A funcdo fundamental da ética consiste em capacitar o ser
humano a

A) desconsiderar a opinido alheia e seguir sé os seus
instintos.

B) vigiar e punir a conduta humana, respeitando certos
limites.

C) escolher a opinido alheia que deve pautar o
comportamento de todos.

D) investigar a conduta moral do homem na sociedade e
refletir sobre ela.

E) agir em funcdo dos interesses proprios, na busca da
realizacdo dos seus desejos.

BT 4

A geracdo da ordem do mundo, na Grécia Arcaica, é
apresentada por mitos que narram a genealogia e a agéo
de seres sobrenaturais. A filosofia da escola jonica
caracteriza-se por explicar a origem do cosmos, recorrendo a
elementos ou a processos encontrados na natureza.

Sobre esses aspectos da cultura grega antiga, é correto
afirmar:

A) A transformacdo de uma representacdo dominantemente
mitica do mundo, para uma concepc¢ao filoséfica,
expressa, entre os séculos VIl e VI a.C., na antiga Grécia,
uma mudancga estrutural na sociedade.

B) Homero foi o primeiro historiador grego e, nas suas obras,
a lliada e a Odisséia, ele descreve o comportamento de
homens heroicos, em cujas a¢cdes os componentes
mitoldgicos inexistem.

C) Os filésofos da escola jonica realizaram uma ruptura
definitiva entre a mitologia e a filosofia e, a partir de entéo,
€ impossivel encontrar, no pensamento filoséfico, a
presenca de mitos.

D) O mito € incapaz de instituir uma realidade social, pois
seu carater fantasioso nédo passa qualquer credibilidade
para seus ouvintes.

E) O mito consiste em uma historia religiosa, revelada por
autoridades supostamente indiscutiveis.

ovesrio @8

As principais escolas filosoéficas, na Grécia Antiga, a partir do
século 11l a.C., sdo o estoicismo e o epicurismo, que buscavam
a realizagdo moral do individuo, e, como quase todas as
escolas da Antiguidade, concebem que o homem deve buscar
a sabedoria e a felicidade.

O principio da ética epicurista esta relacionado com a

A) atitude de desvio da dor e da procura do prazer, sendo
que a concepgédo do prazer € também espiritual e contribui
para a paz de espirito e o autodominio.

B) ideia de que € pela razédo que se alcanga a perfeigdo moral
e que centra a busca dessa perfeicdo no amor e na boa
vontade.

C) atitude de aceitacdo de tudo que acontece, porque tudo
faz parte de um plano superior, guiado por uma razéo
universal.

D) relacéo individual e pessoal de cada um com Deus, que
€ concebido como o Criador onisciente e onipresente.

E) nocgédo de que cada individuo pode escolher livremente
entre se aproximar de Deus ou se afastar Dele.

ouesrio @

Ha [...] algo de fundamentalmente novo na
maneira como 0S gregos puseram a servigo do
seu problema udltimo — da origem e esséncia
das coisas — as observagfes empiricas que
receberam do Oriente e enriqueceram com as
suas proprias, bem como no modo de submeter
ao pensamento tedrico e casual o reino dos mitos,
fundado na observacao das realidades aparentes
do mundo sensivel: os mitos sobre o nascimento
do mundo. (JAEGER, 1995, p. 197).
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Com base no texto e nos conhecimentos sobre a relagao entre
mito e filosofia na Grécia Antiga, é correto afirmar:

A) A filosofia, em que pese ser considerada como criagédo
dos gregos, originou-se no Oriente, sob o influxo da
religido e, apenas posteriormente, alcancou a Grécia.

B) A filosofia representa uma ruptura radical em relacdo aos
mitos, tendo sido uma nova forma de pensamento
plenamente racional, desde a sua origem.

C) A filosofia e 0 mito sempre mantiveram uma relacdo de
interdependéncia, uma vez que o pensamento filoséfico
necessita do mito para se expressar.

D) A filosofia, apesar de ser pensamento racional,
desvinculou-se dos mitos de forma gradual.

E) O mito busca respostas para problemas que séo objeto
da pesquisa filosoéfica e, nesse aspecto, é considerado
parte integrante da filosofia.

vesrio Qi

Do ponto de vista filosofico, tanto 0 amor quanto a paixao e
a amizade podem ser definidos como tendéncias da
sensibilidade, capazes de transportar o homem para um ser
ou um objeto reconhecido ou sentido como um bem. Porém,
sdo sentimentos diferentes.

A amizade caracteriza-se por

A) ser uma emoc¢do da alma, acusada pelo movimento dos
espiritos vitais, que a leva a se unir, voluntariamente, aos
objetos que |he parecem convenientes.

B) ser a necessidade de fusdo com o ser ou objetos
amados, sem a necessidade de individuagédo, e, a partir
dessa fusdo, ndo existem dois, e, sim, um so.

C) criar um sentimento de inclinagdo ou atragdo que liga os
seres humanos aos outros, a Deus e ao mundo, mas
também o ser humano a si mesmo.

D) desenvolver, no tempo, a partir de encontros sucessivos
que revelam novas perspectivas, novos caminhos para o0s
homens, fazendo-os compreender uma parte deles
mesmos e do mundo ao seu redor.

E) tratar-se de uma relacdo que precisa ser cuidada, para
nao cair no ressentimento e na cobranca por todas as
renlncias feitas em nome desse sentimento.

uesrio @G

“Da-se 0 nome conhecimento a relacdo que se estabelece
entre 0 sujeito cognoscente (ou uma consciéncia) e um objeto”.

Essa afirmativa equivale a dizer que o conhecimento é

A) tudo que é revelado através dos instintos.

B) tudo que se enxerga através dos sentidos.

C) tudo que é revelado através dos sonhos.

D) uma percepg¢do que nasce da observacdo da natureza.

E) o processo pelo qual o sujeito se coloca no mundo e, com
ele, estabelece uma ligagéo.

ovesrio @9

A experiéncia filoséfica varia entre uma postura idealista mais
metafisica, ou totalmente metafisica, e outra mais materialista
ou totalmente materialista.

Dentre essas doutrinas ou correntes filoséficas, aquela que
se desenvolveu como uma teoria embasada no concreto, no
real, e que consiste em buscar um conhecimento com base
na experiéncia pratica, em qualquer realidade, é

A) o Existencialismo. D) o ldealismo.

B) a Fenomenologia. E) o Realismo.

C) o Pragmatismo.

VIR 10

Para que tanta TV. Tanto tempo a perder? Sera que a TV instrui 0 homem ou o manipula? A TV € um bem ou um mal? As discussdes
sobre essa questdo abordam, de um lado, o seu carater democratizador, uma vez que é acessivel a todos, indistintamente. De
outro, discute-se a sua funcao alienadora e de formagdo da opinido publica, nem sempre positiva, ao aproveitar-se da natureza
emocional e irreflexiva da comunicagdo por imagens.

BERKE BREATHED

1S50/ACABE ,M%D mefﬁzﬁ
. PIZER,
Cop o FasERA [SEFGR  5E DEVO ME

CONDADO DE BLOOM

ACHO QUE € | [MamaDisso. NREGND
ot b0t |ARECE M5 T

45 Bh. A
porum  TRIC Sosse | |VPAREPRSE Ve Bl | | same VEL Tua0 )

FILME pg O LiBanO. | |PE *cOnBA- DOES i LEGAL!| | MESMO  DIVERTIR
QUERRA, / LANCS sian. QUE LEGAL- Lone o)

A partir da andlise da tira e do texto, associada aos conhecimentos sobre 0os meios de comunicagdo de massa, marque V nas
afirmativas verdadeiras e F, nas falsas.

() A televisdo se caracteriza por sua linguagem especifica, sua atualidade, sua instantaneidade, distinguindo-se de outras midias,
como o0 cinema.

( ) Uma das caracteristicas da linguagem televisiva é sua fragmentagéo, pois toda programacao € estruturada aos pedacos,
os chamados blocos, separados pela apresentacao da propaganda.

( ) Tudo o que chama atencéo, atrai e prende o olhar é espetaculo, e a televisdo, trabalhando na forma de apresentagdo de
seus programas, transforma qualquer conteddo em espetaculo, de grande eficacia visual.

() A televisdo tem uma linguagem totalmente voltada para a educagdo e a conscientizacdo das camadas mais populares, que
a tém como unica fonte de informagéo.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo, é a

A VVVF C) VVFV
B) VFVV D) FFFV

|‘;| Fil - 6

E) FVVF
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Na concepgédo politica de Platédo, é correto afirmar que a

A) democracia € uma forma degenerada porque, por definicdo, o povo € incapaz de adquirir a ciéncia politica.
B) timocracia deve ser implementada, ja que privilegia o impulso guerreiro em relagdo ao culto da virtude.

C) aristocracia € um regime desejavel, sempre que houver no poder uma familia apta ao discurso filoséfico.
D) tirania deve ser estabelecida nos momentos de guerra, para defender as fronteiras da “polis”.

E) sofocracia é o modelo ideal de poder, por ser confiado aos melhores, aos mais inteligentes.

ovesrio G

Analisando os principios da consciéncia moral, Immanuel Kant concluiu que a vontade humana é verdadeiramente moral quando
regida por imperativos categoéricos. Segundo esse fildsofo, o homem deve agir “de tal maneira que a maxima de sua agdo possa
sempre valer como principio universal de conduta”.

De acordo esse imperativo, a autonomia da razdo para legislar supde a liberdade e o dever e, desse modo, pode-se afirmar
que o fundamento dessa norma de conduta

A) deriva do interesse préprio, pois a desobediéncia submete ao desprazer.

B) se fundamenta no direito natural, como reflexo do evangelho.

C) se enraiza na prépria natureza formal da razao.

D) é encontrada no sétimo mandamento de Deus.

E) é dada ao homem por instinto.

S 13

Para Sdo Tomas de Aquino, existem, pelo menos, trés motivos que conduzem os homens a obediéncia da lei, que séo
A) os costumes adquiridos em uma cultura, a emancipagdo social e a prazerosa fruicdo estética.

B) a educacdo recebida dos pais, o simples deleite ético e o esclarecimento juridico.

C) o medo da punigdo, os meros ditames da razdo e a bondade perfeita da virtude.

D) a tirania de um legislador, a consciéncia politica e social e a vocacéo religiosa.

E) a punicdo das instancias divinas, a vocacao religiosa e o prazer de obedecer.

vestio

Michel Foucault afirmou que vivemos em uma sociedade na qual o poder exercido pode receber o nome de panoptismo, que
consiste em uma forma de poder que

A) se afirma sobre a investigagéo.

B) repousa sobre o exame.

C) prioriza a confisséo.

D) preza pelo inquérito.

E) prioriza a violéncia.

S 15

Marque V nas afirmativas verdadeiras e F, nas falsas.

Para entender a filosofia de René Descartes, considerado o fundador da filosofia moderna, € necessario situar alguns pontos
basicos, a partir dos quais se desenvolve a reflexdo.

O pensamento de Descartes toma como base a

() coisa exterior a alma, que ndo é um simbolo, e € entendida, primeiro, pelo conhecimento.

() busca de fundamentos sélidos para a ciéncia, a transicdo da consciéncia subjetiva para o conhecimento.
( ) defesa de uma ciéncia fundamentada em um procedimento que avalia e descarta toda duavida.

() relacdo existencial do homem com o mundo, consigo mesmo e com Deus.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo, é a

A VVFF C) FFVF E) VVVV
B) FVVF D) VFFV

Referéncia
Questao 6

JAEGER, W. Paideia. Tradugao de Artur M. Parreira. 3.ed., Sdo Paulo: Martins Fontes, 1995.
Fonte da ilustragéo

Questao 10
BREATHED, Berke. In: ARANHA, MARTINS, Maria L. de A; PIRES, Maria H. Temas de Filosofia, Sao Paulo: Moderna, 1992, p. 217.
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Questbes de 1 a 15

o

\/

UNICENTRO

Esta prova devera ser respondida EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos cursos de Ciéncia da Computacédo, Educacao Fisica,

Engenharia Ambiental, Engenharia de Alimentos, Fisica, Fisioterapia, Fonoaudiologia, Matematica e Quimica.

Instrucoes | Folha de Respostas.

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na

vesrio @

Um corpo desloca-se em uma trajetoria retilinea. As 10 horas e 30 minutos, sua velocidade é de 60,0km/min,
em um determinado sentido e, as 10 horas e 45 minutos, € de 60,0km/min, no sentido oposto ao
anterior.

O médulo da aceleracédo vetorial média do corpo, nesse intervalo de tempo, em km/min®, é

A)  zero
B) 8

C) 12
D) 18
E) 20

ovsrio @

Considere um motoqueiro que percorre uma pista circular, de raio igual a 36,0m, com velocidade de
modulo constante de 20,0m/s.

Admitindo-se que & é igual a 3, o tempo que 0 motoqueiro gasta para fazer as trés primeiras voltas,
em s, é igual a

A 15,8
B) 22,5
C) 30,0
D) 32,4
E) 45,0

vesrio @€

3,0m

4,0m
Um bloco de massa igual a 0,5kg sobe, partindo do repouso, um plano inclinado liso, desde a sua
base, sob acdo da for¢a horizontal F, cujo médulo é igual ao do peso do bloco.

Considerando-se a aceleracéo da gravidade g = 10,0m/s® o trabalho realizado pela forca F, em joules,
para subir o plano é igual a

A 60,0
B) 50,0
C) 40,0
D) 30,0
E) 20,0

ovesrio @

Um satélite estacionario é colocado em 6érbita sobre um ponto fixo do equador da Terra.
Com base nessa informacgéo, esse satélite fica em orbita porque

A) ele é atraido por forcas iguais, aplicadas em todas as diregdes.

B) ele esta tdo distante da Terra, que a forca gravitacional da Terra sobre ele é desprezivel.

C) a forca de acdo que a Terra exerce sobre o satélite € maior que a reagdo do satélite sobre a Terra.

D) a forgca de atracdo da Terra é a forga centripeta, necessaria para manter o satélite em o6rbita, em
torno do centro da Terra.

E) a forca de atrac@o da Terra é a forgca centrifuga, necesséria para manter o satélite em 6rbita, em
torno do centro da Terra.
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luesrio @3

Um corpo sélido flutua, sucessivamente, em agua e em 6leo com volumes imersos diferentes.
Com relagdo aos empuxos que o corpo sofre, é correto afirmar:

A) O empuxo na agua é maior que no Oleo.

B) O empuxo no 6leo é maior que na agua.

C) Os empuxos serdo sempre diferentes, independentemente dos liquidos usados.

D) Os empuxos sdo diferentes, pois as densidades do 6leo e da agua séo iguais.

E) Os empuxos sédo iguais, pois o peso do corpo ndo se altera, ao mudar o liquido.

uesrio @8

GELO AGUA AGUAEM
0°c ” EBULICAO
’ 100°C

Considere 1,0kg de gelo a 0°C e 1,0kg de agua fervendo. Quando o conjunto é misturado, a
temperatura, em °C, que mais se aproxima da temperatura final dessa mistura, admitindo-se
L = 80,0callg, Csa = 1,0cal/g.°C, é igual a

A) 10,0 C) 30,0 E) 50,0

B) 20,0 D) 40,0

luesrio @

T(°C)

70

20 3

0 800 1600 2400 Q(cal)

A figura representa a variagdo da temperatura T de uma substancia de 80,0g, em funcgao do calor recebido
Q. O gréfico permite afirmar que o calor latente de fusdo, em cal/g, desta substancia é de

A 10 C) 50 E) 200
B) 20 D) 100

uesrio @3

p(105N/m?2)

A\

A

V(m3)

Um gas ideal realiza a transformacao ciclica indicada no diagrama p-V.

Sabendo-se que a temperatura do géas, no estado A, é 100,0K, o trabalho W realizado no ciclo é igual
A)  apaVa

B) a psVe.

C) a % kT, sendo k igual a 1,38.10 %J/k.

D) a area do ciclo ABCD.
E) a éarea abaixo da linha CD.
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Fis -9



luesTio @9

O rendimento de uma maquina térmica de Carnot operando entre duas fontes térmicas de temperaturas,
T, (fonte quente) e T, (fonte fria), & de 30%.

Dobrando-se o valor da temperatura da fonte quente, o rendimento da maquina passara a ser igual a
A 40% C) 55% E) 65%
B) 45% D) 60%

S 10

Uma pessoa, inicialmente parada na frente de um espelho plano, aproxima-se 2,0m deste.

Em consequéncia, a disténcia entre a pessoa e sua imagem formada pelo espelho
A) diminuira 2,0m.

B) diminuira 4,0m.

C) aumentard 2,0m.

D) aumentara 4,0m.

E) permanecerd inalterada.

vesrio QNI

A superficie da agua de um tanque é perturbada por pingos de agua que caem de uma torneira mal
fechada, em uma frequéncia regular de trés pingos por segundo, conforme a figura.

Nessas condicdes, a velocidade de propagacdo das ondas, na superficie da agua, é de

A) 10,0cm/s C) 25,0cm/s E) 50,0cm/s
B) 18,0cm/s D) 48,0cm/s

Y 12

Um corpo em repouso, apoiado sobre uma mesa horizontal lisa, se encontra preso a extremidade
de uma mola de constante elastica igual a 0,9N/m, conforme figura. O corpo é, entdo, deslocado
de 2,0m de sua posigdo de equilibrio e solto, comecando a oscilar.

Sabendo-se que o tempo gasto pelo corpo para atingir, pela primeira vez, a posicao de equilibrio é
de 1,0s e que ®© = 3, a massa do corpo, em kg, € igual a

A 04 C) 1,0 E) 3,0

B) 0,8 D) 2,0
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10

200V —— § 10 § 20

c
Para o circuito, a diferenca de potencial, em volts, entre as extremidades do resistor de 2,0Q
é igual a
A) 20,0 C) 8,0 E) 4,0
B) 12,0 D) 6,0

ouesio R

Analise as seguintes afirmativas sobre fendmenos elétricos e magnéticos e marque com V as
verdadeiras e com F, as falsas.

() A corrente elétrica real nos condutores sélidos se deve ao movimento continuo de cargas positivas.
() Friccionando-se dois materiais, eles adquirem cargas elétricas de sinais opostos.

( ) Seccionando-se um im& ao meio, obtém-se polos magnéticos separados.

() Cargas elétricas em movimento produzem um campo magnético e um campo elétrico.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo, é a

A FVVF C)FVEYV E) VFVF
B) VVVF D) VVFF

S 15

A

Quando o fio moével da figura é deslocado sobre um trilho condutor, com uma velocidade v para a direita,
aparece, no circuito, uma corrente induzida i, no sentido mostrado.

Assim, 0 campo magnético existente na regiao A

A) aponta para a direita.

B) aponta para a esquerda.

C) aponta para fora do papel.

D) aponta para dentro do papel.

E) ¢é nulo.
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Geografia
Questbes de 1 a 15

R’

ensultec ""h#m

Esta prova devera ser respondida EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos cursos de Administracao, Ciéncias Contabeis, Ciéncias

Econdmicas, Comunicagdo Social, Geografia e Turismo.

Instrucoes | Folha de Respostas.

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na

vesrio @

Ocupam cerca de 75% da superficie das terras emersas e se
caracterizam pelo fato de serem areas de cratons, com
tendéncia a concavidade.

A estrutura geoldgica descrita corresponde

A) as bacias sedimentares, em geral associadas a
ocorréncia de minerais metdlicos, como o ferro, o aluminio
e 0 manganés.

B) aos dobramentos modernos, cuja formagao esta
estritamente relacionada a tectdnica de placas.

C) as plataformas cobertas, que, no decorrer do tempo
geoldgico, sofreram intenso processo erosivo.

D) aos escudos cristalinos, amplamente formados por
rochas pré-cambrianas, que se configuram como baixos
planaltos.

E) as bacias fanerozoicas, formadas durante as eras
Paleozoica, Mesozoica e Cenozoica, onde podem ser
encontrados os combustiveis fésseis.

vesrio @

4.700

km

Os conhecimentos sobre as transformacdes das paisagens
climatobotanicas das areas destacadas no mapa e sobre as
relagbes sociedade x natureza permitem afirmar:

A) A escassa ou inexistente rede fluvial dos desertos dessas
latitudes esta relacionada a maior necessidade de
irrigacdo, o que altera o equilibrio hidrico, sobretudo nos
desertos frios.

B) A presenca humana, nas formacdes de tundra dessas
areas, esta relacionada a extracdo mineral, o que vem
deteriorando o ecossistema, formado por pequenos
arbustos, musgos e liquens.

C) A antiguidade e a intensidade da ocupacgdo nas areas
de florestas caducifdlias e de coniferas ndo alteraram
a paisagem natural, por serem estas formacdes
predominantemente constituidas de uma Unica espécie
arbérea.

D) Os solos dessas regides climaticas apresentam grande
fertilidade, a exemplo dos tchernozions, e constituem uma
excelente pastagem natural, sendo muito utilizados na
criacdo de gado.

E) O clima mediterraneo é seco e pontual e ocorre apenas
em determinadas localidades, devido a expansao das
massas de ar secas provenientes de areas vizinhas, que
sofreram desertificacdo associada a praticas antropicas
inadequadas.

ovesrio

Os conhecimentos sobre a regionalizacdo do espago brasileiro
permitem afirmar:

A) A paisagem da Regido Norte é dominada pela Floresta
Amazonica, cuja biodiversidade esta representada pelo
endemismo de todas as suas espécies vegetais
ombréfilas e deciduas.

B) A macrorregido que apresenta as mais altas densidades
demograficas na zona costeira € a Nordeste, reforgando
e reafirmando o carater concentrador da urbanizacéo
devido a condicionantes histéricos, politicos e econémicos.

C) Os movimentos migratérios tém relagdo com a
dindmica econbmica das regides, razdo pela qual a
Regido Centro-Oeste tem registrado o maior percentual
de imigrantes em sua populagdo devido, dentre outros
fatores, ao crescimento do agronegdcio.

D) A Regido Sul apresenta as melhores condi¢cdes do pais
para instalacdo de hidrelétricas, em decorréncia,
principalmente, da permeabilidade dos solos de terra roxa
e da temporalidade do regime fluvial, com duas estacdes
de altas aguas.

E) A queda do movimento interno migratério em direcdo a
Regido Sudeste, nos dias atuais, relaciona-se, sobretudo,
aos ecos da “década perdida”, cujas dificuldades
produzidas pela crise econdmica na regido também
resultam nas migragbes de retorno.

vesrio @

Os padrées dominantes de producdo e consumo
estdo causando devastagdo ambiental, reducéo
dos recursos e uma massiva extingcdo de
espécies. [...] Os beneficios do desenvolvimento
ndo estdo sendo divididos equitativamente e o
fosso entre ricos e pobres estd aumentando. [...]
O crescimento sem precedentes da populagéo
humana tem sobrecarregado os sistemas
ecoldgico e social. (CARTA..., 2010).
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Considerando o texto e os conhecimentos sobre a questdo
ambiental, identifique as afirmativas verdadeiras.

. A modernizagdo sem sustentabilidade implica a
exploragdo de recursos naturais até seu esgotamento, o
gue pode acarretar o agravamento das diferencas sociais.

Il.  As questbes ambientais tém sido negligenciadas por
varios paises em desenvolvimento, inclusive pelo Brasil,
devido a preferéncia politica desses paises, voltada para
a possibilidade de crescimento econdmico oferecida por
industrias transnacionais.

lll. O tamanho e o crescimento da populagdo, na visdo
neomalthusiana, sdo fatores determinantes para o
equilibrio ambiental, o que aponta para urgéncia de um
controle populacional nos paises pobres em recursos
naturais.

IV. O congelamento do crescimento econbmico e,
consequentemente, das desigualdades sociais vigentes
nos paises nao industrializados, é a Unica solugdo para
frear o aumento dos impactos ambientais.

A alternativa que indica todas as afirmativas verdadeiras € a

A lell. D) llelV.
B) lell E) Ille V.
C) liell

uesrio @3

Com base nos conhecimentos sobre os conflitos na Africa

Subsaariana, é correto afirmar que a associacdo adequada

entre o pais e a causa direta do conflito em curso,

respectivamente, esta expressa na alternativa

A) Marrocos / luta pela autonomia politica.

B) Egito / disputa pelo poder politico.

C) Tunisia / posse de territério.

D) Libia / intervengdo estrangeira em problemas internos.

E) Republica Democratica do Congo / disputa pelas reservas
minerais.

louesrio @8

Pai, o que
significa
FMI?

Fome,
Miséria,

Impostos altos.

A alternativa que melhor expressa o sentido da charge, no
momento atual, é a

A) O FMI deixou de financiar o desenvolvimento da agricultura
nos paises periféricos, aumentando, assim, a fome e a
miséria no mundo subdesenvolvido.

B) O FMI, através de seus projetos, tem priorizado a redugéo
do papel do Estado e a abertura econdmica, deixando em
segundo plano as ac¢fes que contribuem para eliminar
as desigualdades sociais.

C) O Fundo se desvinculou de seu objetivo inicial, que era
socorrer, por meio de empréstimos a longo prazo, as
sociedades cujo poder de compra fosse limitado para a
satisfacdo de suas necessidades bésicas.

D) A dominagédo do FMI pelos Estados Unidos provocou o
aumento das barreiras protecionistas, através da elevagéo
de impostos, penalizando, sobretudo, os paises pobres,
ao dificultar suas exportagdes.

E) O Fundo Monetario Internacional, por meio de novas
diretrizes para o crescimento da economia mundial,
pretende equacionar os problemas sociais a partir do
combate a fome, a miséria e as altas cargas tributérias.

vesrio (i

A justificativa para a sigla BRIC, segundo seu propositor
original, é a dimensao do impacto da economia dos paises
que participam desse grupo na economia mundial e sua
capacidade de moldar o futuro de outros paises em
desenvolvimento.

Sobre os paises que compdem o BRIC, assinale com V as
afirmativas verdadeiras e com F, as falsas.

() O Brasil é o que possui estruturas capitalistas mais
avancadas e a sociedade mais integrada, nos planos
linguistico, cultural, étnico e religioso.

() Os paises ex-socialistas apresentam caracteristicas
autoritarias, consolidando o legado de séculos como
Estados totalitarios.

( ) No plano demogréfico, fazem parte do BRIC os paises
mais populosos e povoados do planeta.

() A india e o Brasil apresentam trajetérias democraticas,
ainda que com diferencas de funcionamento e de justica
social.

( ) A RUssia é a economia de mercado que mais se aproxima
do padréo capitalista de organizacao.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo,
é a

A VFFFV D) VVFVF
B) VVFFF E) FFVVF
C) FVFVV

vesrio @G

paises desenvolvidos

paises subdesenvolvidos
industrializados

Tendo por base os conhecimentos sobre a origem e a evolucao
da DIT, pode-se afirmar que o esquema ilustra a

A) primeira DIT entre os paises industriais que produziam
e exportavam manufaturas e as regides fornecedoras de
matérias-primas.

B) divisdo classica, formada por dois conjuntos de paises:
os industrializados ou centrais e os industrializados
semiperiféricos.

C) nova DIT, que comecou a se consolidar a partir da década
de 70 do século passado, com o processo de globalizacao
em alguns paises subdesenvolvidos.

D) DIT criada na fase do capitalismo industrial, quando os
proprios colonos europeus estabeleciam as atividades
produtivas na regiao de influéncia.

E) mais nova DIT, da atual fase do capitalismo concorrencial
e liberal, em que se verifica uma relacdo de exploracéo
e dependéncia entre paises.
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luesTio @9

Em relacdo as redes urbanas e a organizagdo interna das
cidades, marque com V as afirmativas verdadeiras e com F,
as falsas.

() A tendéncia de desconcentracdo populacional e da
formacdo de novas territorialidades urbanas né&o
metropolitanas, no interior do Brasil, tem produzido redes
urbanas menos densas e articuladas e pouco complexas.

( ) As médias cidades podem exercer papel ativo frente ao
processo de concentragdo urbana, equilibrando os
processos de polarizagcdo e freando o excessivo
crescimento das aglomerac¢des urbanas.

( ) As megacidades dos paises subdesenvolvidos, por
concentrarem elevada populagéo residente, possuem
maior vulnerabilidade socioambiental, indicando a
necessidade de politicas publicas integradoras e
complementares no aporte de recursos.

() A inseguranca e o medo da violéncia urbana criam novos
codigos arquitetdnicos de segregacgdo espacial a cargo
do mercado imobilidrio, como é o caso dos condominios
fechados e dos shoppings centers.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima para baixo,
éa

A)VVFF D)VFFV
B)FFVF E)FVVV
C)FFVV

uestio R0

Ha hoje menor proporcdo de criangas e maior
proporgédo de idosos do que havia nas décadas
anteriores; a estrutura etaria, em rapida
transformacéo, determina um novo perfil de
demanda por politicas sociais. Essas
caracteristicas e tendéncias da dinamica
demografica configuram novas questdes
populacionais e novo delineamento de
prioridades. [...] O perfil demogréfico emergente,
nos paises hoje em desenvolvimento, suscita
uma nova configuracdo de questdes sociais, e
isso num contexto internacional de crise e
transformacao da estrutura produtiva e ocupacional.
(PATARRA. In: ADAS, 1998, p. 488).

Tendo por base o texto e os conhecimentos sobre a dindmica
demografica mundial, é correto afirmar:

A) A mudanca no perfil demografico, expressa pelo
envelhecimento da populagéo, ocorre em grande parte dos
paises em desenvolvimento, inclusive no Brasil, o que
aponta para a necessidade de reorientacdo da politica
econbmica, com a prioridade do aspecto social da
guestao.

B) O ritmo do crescimento vegetativo da populagéo
mundial decresce, indicando uma tendéncia para o
rejuvenescimento da populacdo, embora a curto prazo.

C) A dindmica populacional em curso torna a teoria
malthusiana definitivamente ultrapassada e revela a
efichcia dos programas de controle de natalidade e de
desenvolvimento agricola, realizados pelos paises
subdesenvolvidos.

D) A queda acentuada da taxa de mortalidade infantil, em
razdo da melhor distribuicdo de renda e do maior acesso
da populacdo a servigcos de salde e das questles
relacionadas diretamente a melhoria das condi¢Bes de
vida, contribui para o fendmeno da longevidade.

E) O envelhecimento da populacdo ocorre simultaneamente
e com a mesma rapidez em todas as regides mais pobres
do globo, o que significa uma diminuicdo na faixa da
populacdo economicamente ativa e do desemprego.

Y 11

A agricultura é uma das atividades basicas da humanidade e
provavelmente foi responsavel pela primeira grande
transformacgé@o no espago geografico.

Com relagcdo as formas de organizacdo do espaco da
producao agricola, pode-se afirmar:

A) A expansdo da mecanizacgdo, na agricultura de jardinagem,
resulta da introducdo dos latifindios na estrutura fundiaria
dos paises do Sudeste Asiético.

B) O desenvolvimento do capitalismo, no espaco rural
latino-americano, aumentou a produtividade agricola e
revigorou a concentracao de terras.

C) A agricultura familiar estadunidense, estruturada com base
na pequena propriedade, é impulsionada, unicamente,
pela forca do mercado interno.

D) A presenca de complexos industriais no Brasil é restrita
ao Centro-Sul, devido a expansdo da lavoura da soja,
estimulada pelo desenvolvimento do cooperativismo, de
financiamentos e da difusdo de técnicas.

E) O sistema de plantation, praticado nas areas tropicais do
globo e voltado para exportagcdo, caracteriza-se pelo
predominio excessivo de técnicas de adubacao, irrigagédo
e terraceamento.

vesrio G

N&o é exagero afirmar que o espaco geografico
contemporaneo é resultado, em boa medida, das
transformac8es promovidas pela Revolucédo
Industrial, em suas diferentes etapas. E 0 modo
de vida atual é reflexo, direta ou indiretamente,
das inovagbes da tecnologia industrial. (LUCCI;
BRANCO; MENDONCGA. 2003, p. 79).

Em rela¢@o ao processo de industrializagdo mundial, identifique
as afirmativas verdadeiras.

. As industrias tradicionais se instalaram em areas que
ofereciam a melhor combinacao possivel de fatores
necessarios a producao.

Il. A disponibilidade de mé&o de obra abundante e barata é
fundamental em paises de industrializagdo classica, tendo
em vista a grande competitividade entre as empresas.

lll. O desenvolvimento da industrializagdo da regido do Vale
do Silicio, um poderoso tecnopolo, foi impulsionado,
principalmente durante a Guerra Fria, em fungdo da corrida
armamentista e aeroespacial.

IV. O setor industrial brasileiro tem sofrido forte queda de
producéo, decorrente do grande niumero de multinacionais
no pais e auséncia da politica de substituicdo de
importacdes, o que tem resultado em um maior indice de
desemprego, em todos os setores da economia.

A alternativa que indica todas as afirmativas verdadeiras é a

A lell D) Il elV.
B) lell E) IllelV.
C) el
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[ 13

Para a ONU, a cidade de Curitiba € um exemplo de bons resultados em politicas publicas voltadas para a redugdo do uso de
automoveis.

Sobre essa questdo, é correto afirmar que a prefeitura de Curitiba

A) desenvolveu um programa de estimulo a caminhada e aos trajetos por bicicleta, construindo 2,000 quildbmetros de ciclovias
e calcaddes.

B) elevou o pagamento pelo licenciamento dos automoveis e o preco de multas, que aumentam, proporcionalmente, em relacao
ao ano de fabricacdo do veiculo.

C) construiu um sistema de linhas-tronco, com esta¢des de embarque e um metré de superficie, com 6nibus especialmente
desenhados.

D) teve éxito em reduzir o trafego, com a cobranca de pedagio por via eletrénica, das 7 horas as 17 horas.

E) estimulou as pessoas a fazer seus trajetos urbanos utilizando o transporte motorizado solidario.

vestio

. Estdo presentes, em sua paisagem, as costas de rias, resultantes da penetragdo do mar, através de antigos vales fluviais.
Il.  Ocupa a porcdo ocidental do Estado do Parana e é constituido por rochas igneas, cuja alteracdo formou as férteis terras
roxas.

Os conhecimentos sobre o relevo do Estado do Parana permitem concluir que as afirmacdes | e Il fazem referéncia, respectivamente,

A) a planicie litoranea e ao planalto cristalino.

B) a depressao periférica e ao planalto paleozoico.

C) as chapadas da bacia do Parana e do planalto mesozoico.
D) a baixada litoranea e ao planalto basaltico.

E) a planicie costeira e aos planaltos e serras do Atlantico sul.

[ 15

A partir dos conhecimentos referentes a matriz energética paranaense, é correto afirmar:

A) O grande potencial edlico de Palmas decorre da sua localizagdo préoxima ao litoral e coloca o Parana na lideranca nacional
desse tipo de energia.

B) O programa de bioenergia visa organizar um sistema sustentavel de produgdo de oleaginosas, de modo a se obter uma
maior eficiéncia econémica nas propriedades agricolas familiares.

C) A construcdo de usinas nucleares em larga escala faz parte de um programa para frear o uso de fontes poluidoras, a
exemplo do petroleo, diante da gravidade do aquecimento acelerado da atmosfera.

D) O carvao mineral do tipo hulha € uma fonte de energia muito expressiva no Estado, pois, devido ao seu alto poder calorifero,
atende a crescente demanda das termelétricas ali instaladas.

E) Os recursos energéticos priorizados no Parana e, portanto, mais utilizados séo as fontes de energia sustentavel, como
a solar, com tecnologia fotovoltaica.
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Historia
Questdes de 1 a 15

o

ensultec unkiﬁlm

Esta prova devera ser respondida EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos cursos de Administragcdo, Arte-Educagao, Ciéncias
Contébeis, Ciéncias Econdmicas, Comunicacdo Social, Educacdo Fisica, Filosofia, Geografia, Historia, Letras, Pedagogia,

Psicologia, Secretariado Executivo, Servigo Social e Turismo.

Instrucdes

Folha de Respostas.

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na

vesrio @

O significado de conhecimento histérico distingue-se do

significado de realidade histérica, porque o primeiro

A) trata das questbes tedricas, independente de sua relacado
com a realidade historica.

B) passa de geracao a geracao, mediante o processo de
transmissé@o biogenética.

C) diz respeito ao registro e a analise dos fatos historicos
e sua interpretacao pelo historiador.

D) ¢é essencialmente mitolégico, fundamentado em lendas
e relatos fantasticos.

E) se refere aos fatos isolados, que ocorrem aos homens
na sua vida privada.

uesrio @

A sociedade medieval europeia e a sociedade que se construiu
na ldade Moderna tém como caracteristica comum

A) a mobilidade entre as classes sociais.

B) a desigualdade entre as camadas sociais.

C) o carater estamental de sua estrutura social.

D) o trabalho rural como base da sobrevivéncia social.

E) a ocorréncia frequente de lutas mortais entre os
elementos da classe dos cavaleiros.

ovsrio

A agressividade registrada contra as populac¢des indigenas do
litoral das terras do Brasil, por parte dos conquistadores
portugueses, resultava, dentre outras questdes,

A) da disputa pelas areas de escambo do pau-brasil entre
portugueses e indigenas.

B) da alianca entre os povos indigenas e as populagdes
quilombolas contra a invasdo dos portugueses.

C) da divulgacdo do protestantismo entre os indigenas, como
resultado da acao missionaria dos protestantes
franceses.

D) do etnocentrismo, sentimento baseado na ideia de
superioridade cultural do conquistador, frente ao
conquistado, considerado inferior.

E) da antropofagia generalizada praticada pelos povos
indigenas contra os conquistadores portugueses.

uesrio @8

A sobrevivéncia de principios absolutistas na estruturagcao do
Estado Monarquico brasileiro pode ser comprovada

A) pela presenca e atuacdo do Poder Moderador na politica
do Império.

B) pela assinatura das tarifas Alves Branco, que protegiam
0 mercado nacional.

C) pelo investimento de capitais originarios do trafico de
escravos na industria.

D) pela promulgacédo da Lei de Terras, que beneficiava os
pequenos agricultores.

E) pelo controle da imprensa por parte da Igreja Catdlica,
com o apoio das instituicdes municipais.

ovesrio @

As fabricas eram, geralmente, insalubres: seus
arquitetos pouco se preocupavam com a higiene
e com a estética. Os tetos eram baixos, de forma
a se perder o menos possivel de espaco, as
janelas eram estreitas e, quase sempre, ficavam
fechadas. Nas fiacGes de algoddo, a borra
pulverizada flutuava como uma nuvem,
penetrando nos pulm8es e causando, a longo
prazo, os mais graves disturbios. (MANTOUX. In:
Koshiba, 2000, p. 399).

O cenario descrito no texto esta na base da contextualizacédo

que deu origem, na Inglaterra,

A) ao “despotismo esclarecido” de agdo amplamente liberal.

B) ao movimento operario, que levou a criagcdo dos
sindicatos.

C) a introducdo de praticas socialistas na relagédo entre
patrdes e empregados.

D) ao desenvolvimento do pensamento calvinista, que
privilegiava a relagdo entre religido e vida econdmica.

E) a reforma da Constituicdo nacional, que permitiu a
participagdo dos operarios nos lucros das empresas.

ovesrio Q8

O pano de fundo foi comum: propagacao do
Liberalismo e do Nacionalismo como ideologias;
a subproducdo agricola (acarretando alta de
precos de géneros alimenticios) e o subconsumo
industrial (provocando a faléncia de fabricas e o
desemprego do proletariado); descontentamento
do proletariado urbano, devido ao desemprego,
aos salarios baixos e a alta do custo de vida;
descontentamento da burguesia, excluida do
poder politico e atingida pela crise econémica.
(AQUINO et al. 1993, p. 158-159).

As ondas revolucionarias de 1830 e 1848 na Europa, embora
tenham o fundo comum descrito no texto, apresentavam como
fator de diferenciagcdo, na onda revolucionaria de 1848,

A) a luta das mulheres sufragistas.

B) a presenca das ideias socialistas.

C) o inicio da campanha abolicionista.

D) o movimento cartista, originario na Russia.

E) a propaganda emigratéria, na Italia, financiada pelo Brasil.
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uesrio Qi

Com o rompimento do Sistema Colonial ibérico,
ap6s a emancipacdo politica, redefiniu-se a
dependéncia econdmica da América Latina. [...]
A independéncia politica trouxe o livre cambismo.
A Inglaterra industrializada péde ocupar
esses mercados, sem a intermediacdo da
antiga metrépole, comprando diretamente
matérias-primas e géneros alimenticios e
vendendo diretamente produtos manufaturados.
Ela exportava também ideias, pois a elite das
novas nagdes — culturalmente dependentes do
exterior — aceitava os principios do liberalismo
econdmico, que defendiam a especializacdo dos
paises no que produzissem melhor. (CACERES,
1996, p. 309).

A posicao periférica ocupada pelos paises da América Latina,
no auge da expansao imperialista da Segunda Revolucao
Industrial, decorria

A) da escassez de jazidas de minérios, produtos
fundamentais para a industrializagdo em seu territorio.

B) do fracasso de experiéncias de industrializacdo, resultante
da incapacidade de sua mao de obra.

C) do monopdlio comercial sobre a regido, mantido pelos
Estados Unidos desde o fim da Guerra de Secesséo.

D) de acordos de ndoinvestimento em atividades industriais,
firmados com a Alemanha, Franga e Itdlia, os paises mais
desenvolvidos da época.

E) do fato de suas economias estarem voltadas
essencialmente para a producdo e exportagdo de
matérias-primas e de géneros agricolas, e para a
importa¢do de produtos industrializados.

ovesrio @

Para consolidar seu poder, Stalin implantou um
regime de terror, perseguindo quem divergisse
dele. Foram assassinados os dirigentes da
revolucdo, entre 0s quais Trotski. Stalin imp6s o
deslocamento obrigatério de contingentes de
populagdo (minorias ndorussas, como chechenos
e tartaros) para povoar regiées remotas ou
controlar territérios rebeldes. A opressédo e o0s
privilégios que passaram a ter os burocratas
explicam o 6dio que o stalinismo provocou entre
as populacdes da URSS. Ele ficou no poder até
sua morte, em 1953. (REVOLUCAO Russa, 2008,
p. 91).

A orientac¢d@o politico-econémica do governo Stalin, na Unido

Soviética, caracterizou-se pelo

A) evolucionismo, conflitos étnicos e autoritarismo.

B) coletivismo, totalitarismo e planificacdo econ6mica.

C) anti-imperialismo, monopolismo e livre cambismo.

D) etnocentrismo, ruralismo e populismo.

E) sindicalismo, ludismo e anarquismo.

uesrio Qe

Liu Xiabo [ganhador do prémio Nobel da Paz, em
2010], de 54 anos, é um ex-professor universitario
chinés que ha duas décadas milita pelos direitos
humanos em seu pais. Dificilmente Liu podera
viajar a Oslo para receber o diploma, a medalha e
o cheque de 1,5 milhao de ddlares, porque se
encontra preso em uma cela a 500 quildmetros
de Pequim, onde cumpre pena de onze anos por
“subversao contra o estado”. (FONSECA, 2010,
p. 98).

A “subversédo contra o estado”, de que foi acusado o ganhador

do prémio Nobel da Paz, em 2010, pelo Estado Socialista

Chinés diz respeito

A) a sua desobediéncia quanto as leis chinesas referentes
a politica do “filho Unico”.

B) ao seu apoio as acdes terroristas contra os Estados
Unidos, por parte de militantes arabes.

C) ao engajamento do ex-professor na luta armada contra
o Partido Comunista Chinés.

D) as suas denlncias contra a repressao e as perseguicoes
politicas por parte do totalitarismo chinés.

E) a sua alianca com capitalistas norte-americanos para a
divulgacao de criticas a politica econdmica chinesa.

N 10

A crise do socialismo na URSS imediatamente
repercutiu na Europa Oriental [Leste Europeu]. Pra
comecar, o proprio Gorbachev apontou para as
mudancas ao declarar: "Vamos parar de querer
ensinar aos outros povos como eles devem viver”.
Era o sinal verde para o fim do vermelho. As
eleigBes livres varreram os comunistas do poder.
A Europa Oriental escolheu a volta ao capitalismo.
(SCHMIDT, 2005, p. 718).

A desagregacdo do Leste Europeu, apos a queda da Unido

Soviética, em 1989, teve como desdobramentos os conflitos

étnicos na regido, que se caracterizaram por apresentar

A) violéncia militar, étnica e sexual contra os mugulmanos
da Bosnia.

B) confrontos religiosos de catdlicos romanos x catélicos
ortodoxos.

C) alianga entre fundamentalistas muculmanos locais e 0s
dirigentes das republicas islamicas do norte da Africa.

D) perseguicGes e exterminio de populagdes negras,
descendentes de africanos escravizados introduzidos na
regiao.

E) fortalecimento de minorias étnicas, compostas por
ciganos e asiaticos.

Y 11

A regido Sul do Brasil é formada pelos Estados
do Parana, Santa Catarina e Rio Grande do Sul.
Abrange uma éarea de 576409,6 quildbmetros
guadrados, considerada como o menor complexo
regional do Brasil. Sua populacédo totaliza
um quantitativo de 27 719 118 habitantes,
apresentando uma densidade demogréfica de 48
habitantes por quildmetro quadrado. (A REGIAO
Sul..., 2010).

O texto e os conhecimentos sobre a Regido Sul do Brasil,
permitem afirmar:

A) A condigdo de menor complexo regional do pais vem
crescendo como um fator negativo ao éxito da
industrializacdo dos estados que a compdem.

B) O quantitativo minimo da populagéo, aliado a densidade
demografica tem comprometido a preservacgéo cultural,
plural e diversa da regiéo.

C) A densidade demografica da Regido Sul se assemelha
a da Regido Norte do pais, visto que ambas se
apresentam densamente povoadas.

D) O minimo percentual de negros na populacdo dessa
regido resulta da auséncia do trabalho escravo nos
periodos Colonial e Imperial.

E) A média do indice de Desenvolvimento Humano (IDH) dos
trés estados da Regido Sul encontra-se entre os seis
melhores do pais.
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Questdes 12 e 13

A partir de 1945, no p6s Segunda Guerra Mundial,
a imigracdo dos arabes mugulmanos ao Brasil
ganhou intensidade. Parte daquele contingente
se instalou no Estado do Parand, inicialmente,
em Paranagué. Mais tarde, dirigiu-se para
Curitiba, Araucaria, Lapa, Ponta Grossa,
Guarapuava, Serro Azul, Londrina, Maringa e Foz
do Iguacu. Esta ultima localidade [Foz do Iguacul]
possui atualmente a maior colénia arabe do
Estado. (A PARTIR de 1945..., 2010).

S 12

Uma das razdes que levaram os arabes mugulmanos a se
decidir pela migragéo para outro pais, na fase indicada no texto,
relaciona-se

A) a heranca do espirito de aventura das tribos arabes
ndmades, desde a Egira, ocorrida na Alta Idade Média.

B) a diaspora judaica, imposta pelos paises integrantes da
Liga das Nagbes, o que provocou conflitos e insegurancga
no mundo arabe.

C) ao conflito no Oriente Médio, por conta da criagdo do
Estado de Israel e da falta de perspectivas econémicas
na regido.

D) a rivalidade entre Alemanha e Russia, no Oriente Médio,
pelo controle do Estado de Israel, o que gerou uma grande
instabilidade politica nessa regiao.

E) ao monopdlio do mar Mediterraneo pelos vencedores da
Guerra, o que dificultou o desenvolvimento das atividades
comerciais dos arabes muculmanos.

S 13

O fluxo migratorio expressivo, de arabes mugulmanos, em
direcdo ao Estado do Parana, como sugere o texto, atribui-se

A) ao crescimento econdmico, impulsionado pelo
desenvolvimento do setor cafeeiro e da infraestrutura do
Estado, durante os anos 50 e 60, do século XX.

B) a proximidade do Parana com paises sul-americanos que
abrigavam, desde o século XIX, inimeras coldnias de
arabes mucgulmanos.

C) as relagbes de dependéncia do Brasil frente ao Oriente
Médio, motivadas pelo fornecimento do petrdleo.

D) a presenga de expressiva populacdo mugulmana, no
Brasil, desde a revolta do Malés, na primeira metade do
século XIX.

E) ao espago aberto no mercado de trabalho da regido, em
consequéncia da extingcdo do trabalho servil nas
propriedades agricolas.

vestio G

Comparando-se 0s movimentos sociais messianicos de

Canudos, Contestado e do Padre Cicero, € possivel identificar

como peculiaridade do Contestado

A) a crenga na intervengdo sobrenatural de D.Sebastido na
restauracdo da monarquia e na derrota dos republicanos.

B) o culto a personalidade, dirigido ao lider da comunidade
religiosa, a quem eram atribuidos poderes fantasticos.

C) a resisténcia armada ao ataque das tropas estaduais,
comandada pelos lideres religiosos do movimento.

D) o carater de movimento operario e de luta por melhores
salarios dos empregados das indUstrias da regiéo.

E) a instabilidade quanto a posse da terra por pequenos
proprietarios, ameacados por empresas estrangeiras e
por lutas entre coronéis locais.

ovesrio G

O Plano Estratégico dos Portos do Paran4, estudo
que traga acdes e o possivel cenario para o setor
portuario estadual nos préximos 20 anos, destaca
o potencial de Antonina e Pontal do Parana para
atender as diversas atividades ligadas a extracéo
de petroleo. “Pontal do Parand, por exemplo, cuja
baia tem grande profundidade, teria capacidade
para receber grandes navios petroliferos e abrigar
estaleiros para construgdo naval, apoio maritimo
e bases de exploragdo do Pré-Sal”, afirma o
superintendente da Administracdo dos portos de
Paranagué e Antonina— Appa, Mario Lobo Filho.
(PARANA na exploragéo..., 2010).

O texto e os conhecimentos sobre a exploracdo do pré-sal

permitem afirmar que os provaveis beneficios alcangcados por

Pontal do Parana e Antonina inscrevem-se, dentre outros,

A) no campo politico, com a possivel instalacdo de
vice-governadores na regido.

B) no campo cultural, com a aplicagdo de conhecimentos
técnicos de exploracdo de origem alema.

C) na area ambiental, ao atrair grande quantidade de navios
e construcdo de terminais petroliferos.

D) no ambito social, com a geracdo de empregos, renda e
melhoria na qualidade de vida.

E) na realizacdo de projetos demograficos, com a
redistribuicdo de populagbes indigenas nas areas
petroliferas.
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Matematica N
Questdes de 1 a 15 ensmtec unkiﬁno

Esta prova devera ser respondida EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos cursos de Administracao, Agronomia, Ciéncia da
Computacao, Ciéncias Bioldgicas, Ciéncias Contabeis, Ciéncias Econdmicas, Enfermagem, Engenharia Ambiental, Engenharia
de Alimentos, Engenharia Florestal, Farmacia, Fisica, Geografia, Matematica, Medicina Veterinaria, Nutricdo, Quimica, Secretariado
Executivo e Turismo.

Para responder a essas questdes, identifigue APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na

Instrucoes | Folha de Respostas.

O 1

Supondo-se que, ao percorrer os 247km que separam Guarapuava de Curitiba, o pneu de
determinado veiculo dé 123 500 voltas, pode-se assegurar que o diametro total desse pneu,
em metros, é

A B) - c L D) 2 E) 2rn

4 T

uestio @

O circuito “Sol, Serra, Histéria e Mar” através da centenaria ferrovia Curitiba-Paranagua, que
atravessa a Serra do Mar, passa por inimeros viadutos e tneis, atingindo uma altitude de 955m,
e oferece ricos e belos espetaculos naturais, como a cachoeira do Véu da Noiva, o Pico do
Marumbi, o Monumento a N. S. do Cadeado, além de uma visdo deslumbrante da Serra.

Torre [

h

30° 60° J

I 50m !

Da estagdo do Monumento a N. S. do Cadeado, uma pessoa, deitada ao nivel do solo, observa
o0 alto de uma torre sob um angulo de 30°. Ao se deslocar 50 metros em dire¢do a torre, passa
a observa-la sob um angulo de 60°.

Nessas condi¢des, pode-se afirmar que a altura h da torre, em metros, é

A 25 B) 253 Cc) 75 D) 753 E) 75"25%
Questdes de 3 a 7

Durante a realizacdo de uma Olimpiada Regional de Matematica, em Ponta Grossa, foi lancado
um desafio, entre as equipes inscritas para a modalidade Conteldo, sobre funcdes, matrizes
e determinantes. Cada equipe deveria indicar, em cada questdo, a alternativa que contivesse
a afirmativa correta.

S 3

Sobre funcdes, é correto afirmar:

A) E impossivel existir uma funcdo cujo gréafico, no plano cartesiano, tem apenas pontos.
B) E possivel existir uma fungéo f: R — R cujo gréafico, no plano cartesiano, tem apenas pontos.
C) A funcédo f: R. — R, definida por f(x) = x2 é invertivel.

D) Nao existe fungdo alguma simultaneamente par e impar.

E) A interseccdo entre os dominios de f(x)=% e Q(X)=JX_T—X1 € o conjunto R—{-1, 0, 2}.

uesrio @A

Considerando-se que a quantidade y de peixes de determinado rio, apds x anos, cresce

anualmente de acordo com a lei y = 9™ se a quantidade inicial de peixes é 243 e, apls o

término do primeiro ano, a quantidade de peixes é 729, entdo, é correto afirmar:

A) A quantidade de peixes nesse rio € constante, vx.

B) A quantidade de peixes, ap6s x anos, pode ser dada também pela expresséo y = 30,

C) O acréscimo no numero de peixes, nesse rio, entre 0s anos x e x +1, € sempre menor
do que a quantidade de peixes ao término do ano x, Vx.

D) A sequéncia obtida enumerando-se a quantidade de peixes nesse rio, ao fim de cada ano,
forma uma progresséo aritmética de razdo 3.

E) A sequéncia obtida, enumerando-se o acréscimo na quantidade de peixes nesse rio, entre
0s anos x e x + 1, forma uma progressdo geométrica de razdo (- 3).
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luesrio @3

Sejam f e g duas fung¢des polinomiais de graus m e n, respectivamente, definidas na mesma
variavel.

Dados m, n € Z', m > n, sobre os graus dos polindbmios f+ g e fg, pode-se afirmar que valem,
respectivamente,

A) m+n e impossivel determinar. D) me m+n.
B) mnem" E) m e impossivel determinar.
C) m+ne mn.

vesrio @

O gréfico mais apropriado a representacéo da fungao R — R, definida por f(x) = || x |2+ 2| x|| -2, é

YA
34
24
14
N
A 2 A 12 X 12 x
14
2
» A
34
2 27
B) ] E) 11
S >
2 1 12 X X
YA
34
24
C) {1
—Y s
2 1 12 X
quesTio (g
log2 0 2

Se a matriz M={|og5 1 -4 |, entdo o determinante da matriz 3M é
-1 1 -2

A 0 C) 12 E) 108
B) 4 D) 36

ouesrio @G

A partir de 1° de agosto de 2010, 190 mil recenseadores comecgaram a tracar o perfil
de um novo Brasil. O Censo 2010, realizado pelo Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), trouxe novas perguntas que deverdo auxiliar o mapeamento dessa
realidade: desde a quantidade de familias formadas por pessoas do mesmo sexo
até o numero de domicilios com acesso a internet. Ao todo, foram 58 milhdes de
domicilios visitados até o dia 31 de outubro. (CENSO, 2010).

Supondo-se que o Censo 2010 mostre que a populagdo do Parana cresceu 20% em relacao ao
ultimo censo, realizado em 2000, pode-se afirmar que se for mantida essa taxa de crescimento
por década, entdo a populacdo do Parana serd, aproximadamente, 70% maior do que a atual,
A) exatamente no ano de 2060.

B) a partir do ano de 2050.

C) no ano de 2045.

D) em 2040.

E) até 2030.
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uesrio 9

Torneio “T6 no Ténis” reline quase 50 participantes.

Os organizadores do Projeto “Td no Ténis” promoveram na sexta-feira, 30 de julho de
2010, um torneio destinado as criancas e aos adolescentes participantes das aulas,
gue acontece na sede campestre do Clube Guaira, com 0 apoio de sete empresas
privadas e da Prefeitura de Guarapuava, através da Secretaria Municipal de Esportes e
Recreacdo e a Secretaria Municipal de Assisténcia Social. O torneio é dividido em trés
classes, L, M e N, definidas apds a andlise do nivel de jogo do participante. (TORNEIO,
2010).

Considerando-se que a préxima edicao do Torneio “T6 no Ténis” tenha 48 participantes, com
16 deles em cada uma das classes L, M e N, além disso, que a divisdo das classes nao
seja mais determinada pelo nivel de jogo do participante, e sim por sorteio, de modo que sejam
sorteados, primeiro, os participantes do grupo L, depois, os do M e, finalmente, os do N, é correto
afirmar que apés sorteados os participantes do grupo L, o numero de maneiras diferentes que
poderé ser feito o sorteio dos participantes do grupo M é dado por

32! 48! 48|
A 16! C) e B) mner
32! 48!
B)  Tarer D) 33

uesrio R0

Em dias de folga, na cidade de Morretes, as familias se relinem para o lazer, quando costumam cantar,
dancar, jogar. Os jogos mais concorridos sdo gamao, xadrez, boliche e dadinhos. Com esse ultimo,
acontece maior dificuldade de vitéria, gracas a algumas curiosidades, como a que ilustra o exemplo.

Com determinado dado de seis faces, viciado, a chance de se obter um nimero par é duas
vezes maior do que a chance de se obter um nimero impar.

Langando-se, simultaneamente, esse dado e um dado ndo viciado, a chance de se obter o nimero
1, em ambos, é de

1 1 1
A 77 ©) 5 E) 51
B) 35 D) -

Questdes 11 e 12

Sabe-se que ha autossuficiéncia energética, garantida pela Usina hidrelétrica de Itaipu, eficiente
polo exportador em Paranagua e que ha também um crescimento tanto no setor industrial quanto
no setor agricola.O aumento da participacao do setor industrial na economia é um dos fatores
gue tém contribuido para o aumento da populagdo no Estado. Nas duas Ultimas décadas, trés
montadoras de automoveis — Renault, Audi e Chrysler — firmaram um acordo para instalar
fabricas no Parana, o que significa aumento da demanda de médo de obra especializada e,
portanto, justifica o interesse por passatempos que envolvem contelidos, como Numeros
Complexos e Trigonometria: elementos, representacdes, operacdes, propriedades, equacdes,
formas algébricas e trigopnométricas.

ovsrio G

A forma algébrica de z = (1 +i)* + (1 +1)®, com i=y7, é
A @ C) (2" +2%) E) 2%+2"
B) 27 D) 2%

T 12

tg1845°(sen1480°+cos1210°)
cos770° sec1130°+ 1

O valor da razéao

A 0 C) cos50° E) 1
B) sen40° D) %
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[ 13

Considere-se que uma piramide macica com xcm de altura e base de ycm? seja imersa em
um recipiente em forma de paralelepipedo com a mesma base da piramide e altura igual a
2xcm. Sabendo-se que, inicialmente, o recipiente estava cheio de agua, pode-se afirmar que
o volume maximo, em cms3, de agua restante do recipiente € expresso por

N3 o) 3 5 25
5 D) 3"

uesio R

Supondo-se que, em uma representacdo cartografica de Curitiba, a Rua Comendador Norberto
pudesse ser identificada, no plano cartesiano, por uma reta de equacdo 2x—-y+2=0 e que
encontrasse a Rua Capitdo Rocha, perpendicular a ela, no ponto onde x =1, é correto afirmar
que é possivel representar a Rua Capitdo Rocha, no plano, por uma reta de equacgéo

A 2y+x-9=0 C) x+2y+9=0 E) 4x+2y+9=0
B) x-2y+9=0 D) 4y-2x-9=0

Y 15

Considerando-se, em uma representagdo cartografica, a circunferéncia L determinada, no plano
cartesiano, pelo conjunto de pontos que verificam equacao x2+y2+2x +2y—3=0, pode-se concluir
que, nessa circunferéncia, o seno do arco contido no primeiro quadrante desse plano é

A C) E)

4
2

Ny
olw ofs

B) D)

. _________________________________________________________________________________________________________________________|
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Quimica
Questdes de 1 a 15

o

ensultec "Hkiﬁm

Esta prova devera ser respondida EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos cursos de Agronomia, Ciéncia da Computacao,
Ciéncias Biolodgicas, Enfermagem, Engenharia Ambiental, Engenharia de Alimentos, Engenharia Florestal, Farmacia, Fisica,

Fisioterapia, Medicina Veterinaria, Nutricdo e Quimica.

Instrucdes

Folha de Respostas.

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na

uesio (B

Solugéo aquosa Percentual, em massa, Densidade
de NaCl(aq) de NaCl g.mL", 20°C
I 1,0 1,005
11 2,0 1,012
il 3,0 1,020

A tabela mostra a variacdo da densidade, de algumas solucdes
de cloreto de s6dio, com a concentracdo. Como outras
propriedades especificas da matéria, a densidade é utilizada
para a identificacdo de substancias quimicas e de misturas.

Considerando-se essas informacfes e os dados da tabela,
é correto afirmar:

A) A densidade é uma propriedade quimica porque depende
da massa de NaCl(ag) em solucéo.

B) O aumento da concentracdo de cloreto de sédio em
solucao implica aumento na densidade da solucao.

C) O sal presente na solucao Il é separado da agua por
filtracdo a vacuo, devido a densidade dessa solucao.

D) A temperatura de ebulicdo da solugdo I, I e Il & de 100°C,
ao nivel do mar, porque a concentracdo da solucédo
interfere apenas na variacdo de densidade.

E) A densidade aumenta com a concentracdo do cloreto de
sodio em solucdo porque a massa de agua na solugao
aumenta.

uesrio @2

O aumento da temperatura ou a passagem de corrente elétrica
pode provocar transformag¢fes nos materiais de alguns
sistemas, como os representados em |, Il e Ill.

I.  Agua com sal _2 s Agua + sal.
II.  Agua liquida —2> Vapor de agua.

[Il. Agua _corenteekética o Hidrogénio + Oxigénio.
A andlise dos processos de transformacdes a que esses
sistemas sdo submetidos, nessas condicdes, permite afirmar:

A) A transformagdo a que o sistema | foi submetido € um
fenbmeno quimico.

B) No processo Il, ha modifica¢éo na estrutura molecular da
substancia quimica.

C) Os processos representados em | e em |l sédo fendbmenos
fisicos endotérmicos.

D) O fendbmeno quimico representado em Ill corresponde a
uma reacdo de sintese.

E) Os processos representados em Il e em IIl s&o,
respectivamente, uma transformacao quimica e um
fenébmeno fisico.

T 3

O aco, que contém atomos de ferro e de carbono, e o latdo,
que é constituido por atomos de cobre e de zinco, séo ligas
metalicas utilizadas na fabricagcdo de maquinas e de
equipamentos.

Considerando-se as propriedades dessas ligas e dos
elementos quimicos que as constituem, é correto afirmar:

A) A presencga de atomos de carbono no aco impede a
conducdo da corrente elétrica e do calor por esse material.

B) A estabilidade das interacdes entre os atomos presentes
nas ligas metdlicas pode ser explicada pela teoria do
octeto.

C) A ductilidade do cobre e do zinco é a propriedade que
justifica a transformacédo desses metais em laminas de
lat&o.

D) O zinco apresenta energia de ionizacdo maior do que a
do ferro e, por isso, tem maior dificuldade para formar
cétions.

E) O ferro, o cobre e 0 zinco sdo elementos quimicos que
apresentam o mesmo numero de camadas eletronicas
e, portanto, pertencem a um mesmo grupo da Tabela
Periddica.

vesrio @

Ferro + oxigénio + 4gua — O&xido de ferro + hidréxido de ferro

A formacgédo de ferrugem, mistura de 6xido de ferro com o
hidréxido de ferro, € um dos problemas encontrados na
utilizagdo do ferro na construgéo civil. A ferrugem é produzida
pela reacgdo quimica representada resumidamente.

Com base nessas informacgdes, é correto afirmar:

A) A formagdo da ferrugem é favorecida em ambientes secos
e ricos em oxigénio.

B) O ferro, para ndo enferrujar, deve ser recoberto com
materiais que absorvem agua e oxigénio.

C) O ferro € um metal pouco reativo, sendo necessario o uso
da luz como forma de energia de ativagdo para que possa
reagir.

D) O produto formado no processo de reducgdo do ferro, em
ambiente fechado, apresenta uma massa menor que a
de ferro puro.

E) A transformacéo do ferro em ferrugem é um processo
espontaneo e 0s produtos obtidos sdo mais estaveis que
o ferro puro.

ouesrio @2

O oOxido de potéassio, apds reagir com a agua, em excesso,
forma uma solugdo de hidréxido de potassio, que pode ser
neutralizada pela adicéo suficiente de acido cloridrico.

Considerando-se essas informacgdes e as propriedades dos
compostos inorganicos, € correto afirmar:

A) O pH da solucao final € menor que sete se a proporcao
molar entre o hidréxido de potassio e o acido cloridrico
for de 1:1.

B) O composto iénico formado na reacdo de neutralizagédo
do hidroxido de potassio com HCl(aq) é representado pela
féormula quimica KCI.

C) As interagdes entre os ions K'(aq) e as moléculas de
agua, em solugdo, sao do tipo ligagdo de hidrogénio.

D) A neutralizacdo da solucdo de hidroxido de potéssio é
parcial porque o acido cloridrico € um acido fraco.

E) O oxido de potassio é um éxido neutro representado pela
férmula quimica KO.
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uesrio @

KBrOs(s) —%—> KBI(s) + O,(g)

A adicdo de bromato de potassio, KBrO4(s), a massa de pao,
para provocar aumento no volume, foi proibida pelos perigos
que representa a saude.

Considerando-se as informacfes do texto e apds o

balanceamento da equagao quimica que representa a

decomposicao do bromato de potassio, é correto afirmar:

A) O coeficiente estequiométrico do KBr é menor que o do
KBrO,.

B) A reacdo ocorre com liberacdo de calor, o que explica o
aumento do volume do péo.

C) O nox do bromo permanece inalterado ap6s a
decomposi¢cdo do bromato de potéssio.

D) A decomposi¢cdo completa de 3,34g de KBrOs(s) produz,
aproximadamente, 0,67L de O,(g), nas CNTP.

E) A quantidade de matéria de bromato de potassio
necessaria para a formacao de 2,0mol de oxigénio é de
3,0mol.

ovsrio @

O coeficiente de solubilidade corresponde a quantidade
maxima dissolvida de uma substancia, a uma dada
temperatura, em uma quantidade padrdo de solvente.
Admitindo-se que o coeficiente de solubilidade do nitrato de
potassio, KNO4(s) a 10°C, é de 20,09/100,0g de agua, é correto
afirmar que a mistura de 10,0g de KNO4(s) com 250,0g de agua,
a essa temperatura, formara

A) uma solucédo insaturada.

B) uma mistura heterogénea.

C) um sistema unifasico com 10% de soluto.

D) uma solucdo saturada com corpo de fundo.

E) um sistema bifasico com duas substancias dissociadas.

uesrio @G

As pilhas alcalinas tém rendimento de cinco a oito vezes maior
que uma pilha seca e possuem voltagem praticamente
constante. A reagcao quimica global da pilha alcalina de
zinco-manganés é representada pela equacgao quimica

Zn(s) + 2MnO,(s) + H,0(¢) Ko@) s Zn(OH),(s) + Mn,0O4(s)

Com base nessas informacdes, € correto afirmar:
A) O cétodo é a fonte de elétrons durante o funcionamento

da pilha.

B) A massa do eletrodo de zinco aumenta com a descarga
da pilha.

C) A concentracéo de ions OH (aq), na pilha alcalina, € menor
que 1,0 x 107",

D) A pilha alcalina é descartada no lixo residencial porque
ndo apresenta toxidez.

E) A semiequacéo de oxidag&o que ocorre no anodo da pilha
é representada por Zn(s) — Zn*'(s) + 2e".

uesrio Qe

I. C,H:OH(?) + 30,(g) — 2CO5(g) + 3H,0(/) AH° = —1365 kJ/mol

I, CoHyo(g) + %’oz(g) —> 4CO,(g) + 5H,0(f) AH° = —2878 kJ/mol

O processo de combustdo de etanol, utilizado como
combustivel em veiculos automotores, e o de butano, presente

no gas liquefeito de petréleo, GLP, representados pelas
equacdes termoquimicas | e I, ttm como objetivo a produgéo
de energia.

A analise das informacdes do texto e das equacdes
termoquimicas permite afirmar:

A) O contelido energético do butano, em kJ/g, € menor do
que o do etanol, nas mesmas condigdes.

B) A combustdo completa de 1,0mol de etanol libera mais
energia do que a de 0,5mol de butano, nas mesmas
condicdes.

C) A combustdo de 2,0mol de etanol libera a mesma
guantidade de gas carbdnico formada pela queima de
58,0g de butano.

D) O uso do etanol e do butano como combustiveis é
fundamentado pela reacdo de combustdo que
transformam o calor em energia quimica.

E) A variacdo total de energia dos reagentes, nas equacoes
termoquimicas | e Il, € menor do que a soma da energia
dos produtos.

YR 10

Uma usina hidrelétrica gera energia a partir de uma fonte
renovavel, embora promova impactos no ecossistema, devido
a inundacao causada pelo represamento de agua que produz
metano, CH,(g) e didxido de carbono, CO,(g), dentre outros
compostos quimicos.

Com base nessas informacdes e nas propriedades dos
gases CH, e CO,, é correto afirmar:

A) O metano e o diéxido de carbono sdo compostos
moleculares de geometria piramidal.

B) O CH,(g) e o CO,(g) sao considerados gases de efeito
estufa, porque absorvem radiacao infravermelha.

C) O moédulo da velocidade de difusdo do CO,(g), na
atmosfera, € maior do que o da velocidade do metano,
CH.(9).

D) A combustdao completa de material organico, além de
produzir metano, produz também mondxido de
carbono, CO.

E) O aumento da temperatura da 4gua favorece a dissolugao
de gases e diminui a liberagcdo desses compostos
quimicos no ar atmosférico.

ovesrio @I

O carbono 14 utilizado pelos pesquisadores para datar os

achados arqueoldgicos, como mumias, fésseis, pergaminhos,

tem uma meia-vida de 5730 anos e se desintegra por
meio de decaimento beta, que pode ser representado

por i —> B+ X

Com base nessas informacdes, é correto concluir:

A) O atomo representado pelo elemento quimico X, na
equacao nuclear, apresenta sete prétons e sete néutrons
no seu nucleo.

B) Os atomos do carbono 14 sdo is6topos dos atomos do
elemento X porque apresentam o mesmo numero de
massa.

C) A amostra contendo os atomos carbono 14, apés 5 800
anos, deixa de emitir particulas B, tornando-se inativa.

D) O poder de penetragdo da radiacdo B emitida pelo
carbono 14 é menor do que o da particula o.

E) O elemento quimico X, representado na equagdo nuclear,
possui 0 nimero de elétrons menor que o de elétrons do
carbono.

Processo Seletivo 2011_1 - Unicentro 2° Vestibular

&

Qui -24



uesio R

I. 250,(g) + 0(9) 2505,(g) Keq = 9,9.10%

I1. Nx(g) + O5(g) = 2NO(g) Keq = 1,0.10°*

Analisando-se os sistemas em equilibrio quimico, representados pelas equag8es quimicas | e Il, é correto afirmar:

A) A quantidade de matéria de SO;(g) produzida em | ndo estd de acordo com a lei de Lavoisier.

B) A concentracdo dos produtos € menor do que a dos reagentes no equilibrio quimico representado em I.

C) O aumento das concentragfes do O,(g), nos sistemas em equilibrio quimico representados em | e Il, favorece aos produtos.
D) A variacdo de temperatura, nos sistemas | e |l, desloca o equilibrio sem interferir no valor da constante de equilibrio, Keq.

E) Um aumento da presséo sobre o sistema Il implica deslocamento de equilibrio quimico, o que favorece a formacgédo do
NO(Qg).

ovesrio GRS

HsC  CHgj CH3 CHs

NN VN
OH

CH3

As vitaminas sdo nutrientes, indispensaveis a dieta alimentar do ser humano porque atuam na regulamentagdo de muitos
processos vitais. A vitamina A, representada pela férmula estrutural, é lipossollvel e sua caréncia estd associada a cegueira
noturna.

A andlise das informagdes do texto e da estrutura da vitamina A permite concluir:

A) O excesso de vitamina A é eliminado pela urina.

B) A formula estrutural apresenta apenas carbonos secundarios.

C) A cadeia carbbnica da vitamina A é saturada, heterogénea e ramificada.

D) A vitamina A forma intera¢gdes dipolo instantaneo-dipolo induzido com a agua.

E) O composto representado pela formula estrutural possui Oﬂjpo funcional que caracteriza a classe dos alcoois.

o
Y 14

OH

CH3
O/

Para atenuar os efeitos nocivos do excesso de radiacao solar, € aconselhavel o uso de protetores solares, a exemplo
do 2-hidroxi-4-metoxi-benzofenona, representado pela formula estrutural.

Considerando-se essas informacfes, é correto afirmar:

A) A estrutura molecular apresenta anéis aromaticos e o grupo carbonila.

B) O protetor solar possui carater basico devido ao grupo OH ligado ao anel aromético.

C) A formula molecular do protetor solar é representada por C,,H,O; e apresenta grupos apolares.

D) O protetor solar apresenta na estrutura os grupos funcionais das classes dos aldeidos e dos ésteres.

E) Os atomos de carbono que formam a estrutura molecular do protetor solar apresentam hibridizacéo sp.

ovesrio G

O biodiesel é um combustivel obtido a partir da reagédo entre alcoois, como o metanol e o etanol, e 6leos vegetais como o de
mamona, babagu ou até dleo de fritura usado. A producao de biodiesel é promissora do ponto de vista ambiental, pois permite
substituir um combustivel fossil, como o diesel, por um combustivel de origem vegetal.

Considerando-se as informag8es do texto, é correto concluir:

A) A combustdo completa do biodiesel ndo libera gases de efeito estufa que poluem o ambiente.

B) A vantagem do uso do biodiesel é a origem dos recursos naturais renovaveis.

C) A reacdo entre o alcool e o 6leo vegetal € de esterificagdo com formacédo de acidos graxos superiores.

D) O diesel e o biodiesel sdo formados por compostos com a mesma estrutura quimica, porém, de origens diferentes.

E) O aumento da producao de biodiesel, a partir do 6leo de mamona e de babagu compromete a oferta de alimentos para
a populagéo.
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Sociologia
Questdes de 1 a 15

o

ensultec unkiﬁlm

Esta prova devera ser respondida EXCLUSIVAMENTE pelos candidatos aos cursos de Arte-Educagdo, Comunicagdo Social,
Filosofia, Fonoaudiologia, Histdria, Letras, Pedagogia, Secretariado Executivo e Servico Social.

Instrucoes | Folha de Respostas.

Para responder a essas questdes, identifique APENAS UMA UNICA alternativa correta e marque a letra correspondente na

oesio @

Para Augusto Comte, uma das funcdes da Sociologia ou Fisica
Social era encontrar leis sociais que conduzissem o progresso
da humanidade.

Sobre os estagios do progresso social discutidos pelo autor,
é correto afirmar:

A) O estagio teologico nega a existéncia de apenas uma
explicacdo divina para os fendmenos naturais e sociais.

B) O positivismo é o estagio superior do progresso social,
porque se sustenta nos métodos cientificos.

C) O estagio mais simples € o mitico, seguido pelo teoldgico
e pelo cientifico, que é o mais elaborado.

D) O primeiro estagio do conhecimento é o metafisico, em
que conceitos abstratos explicam o mundo.

E) A Europa exemplificava uma sociedade em estado de
desenvolvimento teoldgico.

ovesrio @4

Um dos livros muito conhecidos do soci6logo Emile Durkheim
€ o “Da divisdo do trabalho social”, obra publicada em 1893.
Nesse livro, o autor identifica o surgimento de um novo método
de trabalho que conduzia a uma nova fonte de interacdo social.

Sobre a funcéo da diviséo do trabalho em Durkheim, assinale
V para as afirmativas verdadeiras e F, para as falsas.

() A especializacdo das profissbes e a divisdo do trabalho
baseiam-se em uma ética asceta que leva os individuos
a buscarem acumulacdo e eficiéncia e a evitarem o
desperdicio e a preguica.

() Os resultados econémicos da divisdo do trabalho sao de
menos importancia, pois o efeito moral, o sentimento de
solidariedade que essa produz é a sua verdadeira funcéo.

() Um arranjo social com classes dominantes e classes
dominadas em constante conflito entre si € uma das
principais implicacdes da divisao social do trabalho.

() A divisdo do trabalho possibilita a coesdo social,
garantindo o funcionamento harménico do organismo
social.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para

baixo, é a

A VVVF D) FVFV
B) FVVV E) VFFF
C) FVFF

ovesrio @

No Brasil, as primeiras analises sociologicas, nas primeiras
décadas do século XX, buscavam equacionar duas
problematicas centrais: a formag¢ao do Estado nacional
brasileiro e a questdo da identidade nacional.

Sobre essas andlises sociolégicas no Brasil e seus
representantes, é correto afirmar:

A) Plinio Salgado, na sua obra Nosso Brasil, retoma a tese
de uma unidade nacional baseada em diferencas
regionais, culturais e éticas.

B) Euclides da Cunha, em Os Sertdes, afirmou que o
brasileiro tem como fundamento social a cordialidade.

C) Caio Prado Junior, em Formacg&o do Brasil Contemporaneo,
construiu um perfil psicolégico do brasileiro baseado na
forca dos sertanejos.

D) Sergio Buarque de Holanda, em sua obra Raizes do
Brasil, de 1936, analisou a formag¢é@o do Estado brasileiro.
E) Gilberto Freyre, em Casa Grande e Senzala, enfatizou a
miscigenacdo, novidade cultural da colonizag&o portuguesa.

ovesrio @

A raca é uma realidade natural ou biologica
produzida pela diferenca dos climas, da
alimentacédo, da geografia e da reproducao sexual.
Quem duvidara disso, se vemos que os africanos
sdo negros, os asiaticos sdo amarelos de olhos
puxados, os indios séo vermelhos e os europeus,
brancos? Se formos religiosos, saberemos que
0s negros descendem de Caim, marcado por
Deus, e de Cam, o filho desobediente de Noé.

Certezas como essas formam nossa vida e o
senso comum de nossa sociedade, transmitido
de geracdo a geragdo, e, muitas vezes,
transformando-se em crencgas religiosas, em
doutrina inquestionavel. (CHAUI, 1995, p. 247).

Sobre as relagcfes entre o senso comum e conhecimento
socioldgico, identifique com V as afirmativas verdadeiras e com
F, as falsas.

( ) O saber sociolégico possui disciplina, regras de
verificacdo e um quadro de referéncias com limites
rigorosos, que funcionam como uma moldura que o
diferencia da compreensdo que o senso comum tem do
mesmo mundo.

( ) O conhecimento do senso comum é acumulado pelos
homens, de forma empirica e tedrica porque se baseia
na experiéncia cotidiana e na experiéncia cientifica, o que
pressupde uma postura critica.

( ) O pensar socioldgico se assemelha ao senso comum,
pois sdo autoevidentes, isto é, ndo questionam seus
preceitos e nao precisam de confirmacao pratica.

() O senso comum ou o conhecimento espontaneo é rico,
embora desordenado e ndo sistematico, geralmente
desarticulado e inefavel.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para

baixo, é a

A VVVF D) VFFV
B) FVVV E) VFFF
C) FVFV

uesrio @

Os socidlogos Karl Marx e Marx Weber se detiveram na andlise
da modernidade europeia, embora com métodos diferentes.
Assinale como verdadeira a afirmativa que corresponde as
analises de Max Weber sobre a sociedade.

A) A vida moderna estimula a formag¢do de um individuo
calculista, racional e impessoal, refletindo a tendéncia da
exploracdo dos trabalhadores e da transformacao do
trabalho em mercadoria.

B) A dimenséo cultural € fundamental para compreender a
modernidade, pois o capital e seu acumulo sao tidos
como um dever moral que deve ser perseguido de forma
racional e disciplinada.
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C) A divisdo social € um fenédmeno da modernidade e
sua funcdo moral é integrar fun¢des diferentes e
complementares que, de outra forma, causariam a perda
dos lagos comunitéarios.

D) A acéo social, na sociedade moderna, € motivada apenas
por interesses econGmicos, porque 0S meios para
produzir estdo concentrados nas maos de apenas uma
classe social.

E) A expansdo da producgdo capitalista teve como base a
separagdo entre trabalhadores e os meios de producéo,
assim como a disseminacdo da propriedade privada.

louesrio @8

A respeito dos estudos sobre socializagdo, esta correto o que
se afirma em

A) O primeiro grupo social fundamental na socializacéo é o
religioso, representado pela Igreja.

B) O processo de maturagdo biol6gica e o desenvolvimento
infantil necessitavam de interven¢bes de adultos, o que
sempre sera igual, independente das diferengas culturais.

C) O processo de socializacdo termina quando o individuo
atinge a maioridade e entra no mercado de trabalho.

D) A sociologia postula a axisténcia de uma natureza infantil
gue explica a igualdade nas condi¢Bes de ser crianca.

E) A internalizac@o do social e a sua percepc¢do da realidade,
como a primeira socializagdo, ocorrem dentro do grupo
familiar, sendo, assim, decorrentes da classe social da
familia.

ovesrio

Segundo Marcellino (1988), “A base da vida social é constituida
pela producdo de bens materiais, produzidos pelo homem,
para suprir as suas necessidades”.

A respeito do processo de trabalho e producgéo social na
sociedade moderna, assinale V (verdadeiro) ou F (falso),
conforme sejam verdadeiras ou falsas as afirmativas.

() A segregacgdo ocupacional dos géneros pode ser definida
como a concentracdo de homens e mulheres em
diferentes tipos de empregos ditos “femininos” ou
“masculinos”.

( ) O trabalho na sociedade capitalista ndo incorpora valor
aos meios de produgédo, porque deixa de ser fonte de
riguezas.

( ) O trabalho, como nos paises industrializados, é um
elemento estruturador, a experiéncia de desemprego &,
geralmente, desorientadora na vida da maioria dos
cidadaos.

( ) O desenvolvimento de uma divisdo do trabalho
extremamente complexa e diversa é uma das
caracteristicas dos sistemas econdmicos das sociedades
modernas.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para

baixo, é a

A VFVV
B) VVVF
C) FVFV
D) FFVV
E) VFFV

oucario @G

— Diga la, menina, o que é
que vocé quer ser quando crescer?/
Eu quero ser dona de casa atuante
ou mulher de milionéario. / Dona de
casa atuante ou mulher de milionario
(Jorge Ben Jor).

Na estrofe da letra de Jorge
Ben Jor e na imagem ao lado, pode-se
observar um modelo de socializagéo
da mulher, em que a imitacao
torna-se um o6timo momento de
interacéo infantil de género.

Sobre as relagdes de género, € correto afirmar:

A) O conceito de género se refere as condi¢cdes de origem
psicologicas e bioldgicas.

B) A discussao sobre a violéncia doméstica ndo deve entrar
em pauta nas discussdes sobre género.

C) A desigualdade entre homens e mulheres é historicamente
construida, ou seja, ndo € uma desigualdade natural.

D) A discussdo sobre a identidade corporal e a sexualidade
feminina ndo fazem parte das analises sobre questées
de género.

E) A visdo feminina é constantemente romantica, e, por isso,
deve-se ater ao direito & maternidade, mas nédo a
igualdade de condi¢cbes no trabalho.

ovsrio @9

Considerando-se as teorias sociolégicas a respeito do Estado,
assinale V (verdadeiro) e F (falso) nas afirmativas, conforme
sejam verdadeiras ou falsas.

( ) O Estado € a instituicdo que garante a coesdo social, de
forma que se sobrepde as demais instituicdes, como a
familia e a escola.

( ) O Estado moderno surgiu da desintegragdo do mundo
feudal e das relagdes politicas dominantes, até entdo, na
Europa.

() O que diferencia, para alguns sociélogos, o Estado das
demais instituicbes é o fato de ele ter o direito legitimo
e exclusivo do uso da forga.

() O Estado é um fendmeno que existe em todas as
comunidades e sociedades conhecidas.

() As diferencas entre Estado e Governo inexistem, pois todo
Chefe de Estado €, consequentemente, chefe do Governo.

A alternativa que contém a sequéncia correta, de cima para
baixo, é a

A VVFFV D) FVVFF
B) FFVVF E) VFFFV
C) FVFVV

Y 10

Os novos movimentos sociais sdo diferentes das acgdes
coletivas de antes, por eles politizarem a esfera privada e
tornarem publicas as problematicas das minorias sociais.

Assim, dentre esses movimentos, destacam-se aqueles que

A) envolvem negros, indigenas, sem-terra e sem-teto.

B) determinam a opinido publica sobre as questles
ecologicas.

C) produzem discussdes locais e regionais, ndo abarcando
questbes globais.

D) se desenvolvem a partir do controle do Estado e dos
partidos politicos.

E) realizam presséo politica, apoiando contestacao da
politica econ6mica, e lutam por melhores salarios.
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[ 11

No anos de 1933, a artista modernista Tarsila do Amaral
(1886-1973) pinta 0 quadro “Operarios”, dando inicio a pintura
social no Brasil.

Sobre o tema da diversidade étnica, as teorias socioldgicas
afirmam que, sob a perspectiva cultural,

A) os termos raga, etnia e cultura ttm o mesmo significado
analitico, no contexto brasileiro, quando utilizados por
sociélogos e antropologos.

B) as populagGes indigenas brasileiras foram classificadas,
corretamente, como primitivas pelos colonizadores,
porque sdo naturalmente mais vagarosas e atrasadas.

C) os grupos biolégicos de individuos que compartilham de
uma histéria comum, feita de lagos linguisticos e
culturais, sao tidos como pertencentes da mesma etnia.

D) alguns elementos culturais, como o futebol, as comidas
tipicas e o carnaval, ndo podem ser objetos da analise
sociolégica por mascarar a desigualdade existente nas
relagdes sociais.

E) a chegada dos japoneses, em 1908, e a construcdo de
uma nova identidade nacional com a implantacdo de
suas associagdes civis, educativas e religiosas, foram o
marco das relacdes inter-raciais no Brasil.

ovesrio G2

Nas relagfes sociais, algumas imagens negativas séo
atribuidas a pessoas ou grupos de identidades, visando a
exclusdao nas interac6es sociais. Construida de forma
simplista, enfatiza o que ha de similar entre as pessoas e pode
envolver qualquer aspecto distintivo, idade, raca, sexo,
profissdo, local de residéncia ou grupo ao qual é associada.
Tais imagens pejorativas sdo denominadas de

A) socializacéo transversal.
B) esteredtipo social.

C) paradoxo social.

D) racismo.

E) sexismo.

ovesrio GRS

Entende-se por socializagdo o processo por meio do qual

A) o individuo aprende a ser um membro da sociedade.
B) a sociedade divide a riqueza produzida socialmente.
C) o individuo constréi lagos de afetividade familiar.

D) a comunidade é transformada em sociedade.

E) os grupos sociais se constituem.

e 1.4

A Lei n° 12.288 foi aprovada pelo Congresso Nacional em junho
de 2010, apds sete anos de tramitagdo. Leia a seguir um artigo
desse importante documento, que contemplara também todos
os integrantes das comunidades tradicionais, como as de
terreiro, os ciganos, os indigenas e os quilombolas.

“Art. 2° — E dever do Estado e da sociedade garantir a igualdade
de oportunidades, reconhecendo a todo cidaddo brasileiro,
independentemente da etnia ou da cor da pele, o direito a
participagcdo na comunidade, especialmente nas atividades
politicas, econdmicas, empresariais, educacionais, culturais e
esportivas, defendendo sua dignidade e seus valores
religiosos e culturais.”

A alternativa que corresponde ao documento no qual o artigo
citado esta inserido € a que se refere

A) ao Estatuto do Idoso.

B) a Carta das Minorias Etnicas.

C) ao Estatuto da Igualdade Racial.

D) ao Estatuto da Crianca e do Adolescente.

E) a Declaracao Universal dos Direitos Humanos.

ovesrio G

Tomando-se por base os conceitos essenciais da Sociologia,

“cidadania” € um conceito que

A) sugere um conjunto de direitos direcionados a um
determinado grupo etério.

B) pressupde a consciéncia de seus direitos e deveres por
parte da populag&o.

C) faz referéncia apenas aos direitos politicos e econémicos
dos individuos.

D) implica os individuos se submeterem a determinagées do

Estado.
E) se sustenta no desenvolvimento do capital financeiro de
um grupo.
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_ Tabela Periédica ]
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133 137 175 179 181 E 184 186 190 192 195 197 = 201 204 207 209 (209) (210) (222)
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Série dos lantanideos

o 57 58 g 59 ° 60 o 61 ° 62 ° 63 o 64 65 o 66 o 67 68 69 o 70
z o 3 = Q z T z o 2 Q o o o
z ) g 2 & z 3 = @ o s @ S 2
:La|iCe|: Pr |iNd|:Pm:Sm:Eu|:Gd|:Tb |:Dy|:Ho|:Er FTm|{Yb
139 140 g 141 = 144 o (145) 150 152 © 157 159 o 163 165 167 169 173
Série dos actinideos
° 89 o 90 g 91 ° 92 o 93 ° 94 ° 95 o 96 ° 97 g 98 o 99 o 100 g 101 ° 102
z z 5 z 3 8 < H z & & H E z
:Ac|tTh|:Pal: U |:Np|:PutAm:Cm:Bk|:Cf |:Es |{Fm|Md|iN
(227) 232 g (231) 238 = (237) & (244) (243) (247) © (247) O (251) w (252) (257) g (258) (259)
Outras informacgdes importantes:
R = 0,082 atm.l.mol"" K" OBSERVAGOES:
F = 96500 C » Valores de massa atémica aproximados com a finalidade de serem utilizados em calculos.
Constante de Avogadro = 6,02 1023 » Os parénteses indicam a massa atdmica do is6topo mais estavel.

« Fonte: IUPAC Periodic Table of the Elements (dezembro de 2006).
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